1.pielikums.

Informatīvā sanāksme dabas aizsardzības plānu „Launkalne”, Ŗauza” un „Šepka” izstrādes uzsākšanai.

Sanāksmes protokols.

14.06.2006. Silvā, Valkas rajons

Informatīvā daļa.

M.Rudzīte iepazīstina ar projekta izstrādātāju, vadītāju, ekspertiem un izstāsta par dabas aizsardzības plāni izstrādes uzsākšanu dabas liegumiem „Launkalne”, Ŗauza” un „Šepka” Valkas rajonā. Seko prezentācija „Dabas aizsardzības plāni upespērleņu dabas liegumiem” – par sugas bioloģiju, izplatību, pētījumiem un problēmām.

J.Birzaks stāsta par Zivju resursu aģentūras darbību un pētījumu rezultātiem, kas attiecas uz šīm teritorijām. Izskaidro lašveidīgo zivju nozīmi upespērlenes saglabāšanai upēs. Par platspīļu vēzi upēs.

J.Ozoliņš skaidro par medību iespējām un zīdītājdzīvnieku aizsardzību, par sugu aizsardzības likumdošanu un teritorijā sagaidāmajām sugām. Tiek diskutēts par bebru un ūdru sastopamību un nozīmi teritorijā.

I.Žubure izskaidro dabas aizsardzības plānu nozīmi teritoriju aiszardzībā un apsaimniekošanā. Informē par plānu izstrādes kārtību un likumdošanu.

D.Kalniņa kā nevalstiskās organizācijas „Latvijas bioloģisko lauksaimnieku asociācija”pārstāve informē par bioloģiskās lauksaimniecības iespējām un veidiem. Tiek rādīta prezentācija par tēmu.

M.Ruzdīte informē, ka oktobrī plānota plānu 1.redakcijas apspriešana.

Jautājumi un diskusija.

M.Rudzīte aicina uzdot jautājumus.

M.Lazdiņš kā Launkalnes pagasta priekšsēdētājs jautā: 1.prezentācijās netika skarta ekonomiskā puse, kas interesē zemju īpašniekus- kā cilvēki pacietīs ierobežojumus, kād ieguvums; 2. par cūku fermas „Sprīdīši” piesārņojumu – vai soda naudas par ko runāts prezentācijā sakarā ar aizsargājamas sugas iznīcināšanu jau tikušas aprēķinātas un piemērotas, jeb tā ir tikai iespējamā summa, jo tas šo uzņēmumu iznīcinās. 3. Vai teritorijai ir zonējums? 

M.Rudzīte izskaidro, ka aprēķins ir provizorisks  un nepieciešams, lai sāktos reāla lietu virzība uzņēmuma piesārņojošās darbības likvidēšanai. Teritorijā ir spēkā vispārējie noteikumi un ziemeļu upespērlenes sugas aizsardzības plānā ir ieteikts zonējuma modelis.

J.Staša jautā, kāpēc ir trīs projekti, teritorijas un plāni, bet viena sanāksme. Piekrīt M.Lazdiņam, ka veidojot šos liegumus ir ierobežotas īpašnieku tiesības rīkoties. Jautā par līdzekļiem kādi tiks tērēti izpētei un kāpēc nav paredzēta nauda projektā zemju īpašniekiem kādai darbībai. Iesaka, ka svešiem pētniekiem staigājot pa teritoriju būtu jāpiesakās zemju saimniekam.

M.Rudzīte vai nezinājāt, ka tiek veidotas šādas teritorijas?

Daudzi – nē.

M.Rudzīte izstāsta, ka plānu sagatavošana neparedz teritorijas dabas lieguma statusa maiņu un nav šo projektu uzdevums. Kad tika veidoti šie liegumu, pagastos bija informācija par sabiedrisko apspriešanu un tā bija iespēja katram izteikties. 

Lapiņš stāsta, ka bija ieradušies ļoti maz cilvēki un lēmumi par dabas liegumiem pieņemti jau 2004. gada aprīlī.

Notiek diskusija par šo tematu.

I.Žubure izstāsta kādas kompensācijas paredz likumdošana.

Diskusija par to.

J. Staša iesaka iesaistīt ieinteresētus cilvēkus parauglaukumu uzskaitēs un tml..

M.Rudzīte informē, ka plāns būs dokuments ar kuru saskaņā varēs ikvien interesents rakstīt projektus nepieciešamo darbību veikšanai aizsargājamā teritorijā un šādi iesaistīties gan līdzekļu ieguvē, gan dabas aizsardzībā.

S.Raga vēlreiz aicina pieteikties ekspertus, kas ierodas teritorijā, zemju īpašniekiem.

Diskusija par to.

D.Kalniņa izstāsta par apvienību „Līderis”un sabiedrības iespējām aktīvi aisztāvēt savas intereses.

A.Lacbergs atbalsta dabas aizsardzību kā veidu kā saglabāt vērtības nākotnei.

Diskusija par dabas aizsardzības nepieciešamību un nākotni, par ‘Jeļskas Dzirnavu’ ietekmi uz upi.

Turpinās diskusija par medībām, medību kolektīviem.

Turpinās diskusija par nodokļu atlaidēm un ekonomisko ieguvumu/zaudējumu.

M.Rudzīte atgādina, ka plānu izstrādā noteiktam laikam un tad notiek tā atkārtota izstrāde, kurā ņem vērā iepriekšējā perioda rezultātus. Tiek aicinātas visas ieinteresētās personas sūtīt rakstiskus  ierosinājumus un komentārus uz plāna izstrādātājam.

Protokolēja: I.Čakare.

