Monitoringa veikšana dabas liegumā „Sakas grīņi” 2006. gada rudenī. 

Lai novērtētu plānoto apsaimniekošanas pasākumu efektivitāti, 2006. gada 31. augustā un 7. septembrī tika aprakstīti monitoringa parauglaukumi. 

Šim nolūkam izvēlētas trīs aprakstu vietas. No tām pirmajā plānots neveikt nekādus aktīvus apsaimniekošanas pasākumus. Otrajā plānots izcirst priedes, atēnojot zemsegu. Trešajā plānots nopļaut sīkkrūmus. Pēc pasākumu veikšanas visos laukumos tiks regulāri fiksēta esošā situācija. 

Katrā aprakstu vietā ierīkots viens apļveida parauglaukums 15 metru rādiusā. Tā centrā iedzīts miets, pierakstītas koordinātes. Visā parauglaukumā novērtēts krūmu stāva projektīvais segums.

No laukuma centra Z, D, R, A virzienā ielikti 12 pastāvīgie parauglaukumiņi 2x2 m platībā. Katra parauglaukumiņa stūri atzīmēti ar mietiņiem, uz kuriem uzrakstīts laukumiņa numurs. Katrs laukumiņš nofotografēts. Laukumiņi likti ar 2 metru intervālu, un to izvietojums atzīmēts arī shēmā. Katrā parauglaukumiņā aprakstīta veģetācija, izmantojot Brauna-Blankē metodi, piecu ballu skalā reģistrējot katras šeit sastopamās sugas projektīvo segumu. 

Parauglaukumu koordinātes, shēma un sugu tabulas pievienotas pielikumā. 
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