10. uzdevums

Visi nepieciešamie faili ir direktorijā
\\priede\grozs\datorlietas\datu_bazes_II\nodarbiba_09\. 

Palīginformācija failos \\priede\grozs\datorlietas\datu_bazes_II\nodarbiba_01.ppt līdz \\priede\grozs\datorlietas\datu_bazes_II\nodarbiba_08.ppt.
Nodrošināt, lai ar iepriekš izveidotās formas palīdzību nodrošinātu iespēju izdrukāt izvēlētās vietas
1. biotopu sarakstu, norādot parauglaukumu skaitu katrā no tiem;
2. parauglaukumu sarakstu, kas grupēts pa biotopiem, katram parauglaukumam norādot tā kodu, transektas numuru, parauglaukuma numuru un sugu skaitu katrā no parauglaukumiem, bet katras parauglaukumu grupas beigās norādot parauglaukumu skaitu biotopā;

3. sugu sarakstu, kas grupēts pa biotopiem, katrai sugai norādot sugas nosaukumu un parauglaukumu skaitu, kuros tā sastopama, bet katras grupas beigās norādot sugu skaitu biotopā.
Iespējamā rīcība.
– Vietas izvēles brīdī (objekta List1 procedūra Interactivechange) pagaidu tabulā no formas procedurā Load izveidotās pagaidu tabulas ar visiem datiem atlasa datus par attiecīgo vietu.

– Izveido Combo Box objektu ar trīs izvēlēm (biotopu saraksts, parauglaukumu saraksts, sugu saraksts) un pogu (Comand Button), ko nospiežot ir iespēja veikt trīs dažādas darbības atkarībā no izvēles (piemērs ir sugu atlases formā, kur ir iespēja izvēlēties vienu no četriem izdrukas variantiem).
– Biotopu saraksta izveidei atlasa datus no pagaidu tabulas, veicot divas datu atlases. Pirmajā atlasa biotopa nosaukumu un parauglaukuma kodu, grupējot pēc biotopa un parauglaukuma koda un atlases rezultātus ievietojot jaunā pagaidu tabulā. Otrajā no šīs tabulas atlasa biotopa nosaukumu un parauglaukumu skaitu (funkcija COUNT), grupējot pēc biotopa un atlases rezultātus ievietojot vēl vienā pagaidu tabulā. Šo informāciju parāda izdrukas formā (Report).

– Parauglaukumu saraksta izveidei veic datu atlasi no pagaidu tabulas, atlasot parauglaukuma kodu, transektas numuru, parauglaukuma numuru, biotopa nosaukumu un sugu skaitu, grupējot pēc biotopa un parauglaukuma koda un atlases rezultātus ievietojot citā pagaidu tabulā. Šo informāciju parāda izdrukas formā (Report), kur izmanto grupēšanu (Data grouping) pēc biotopa.
– Biotopu saraksta izveidei veic datu atlasi no pagaidu tabulas, atlasot biotopa nosaukumu, sugas kodu, sugas nosaukumu un parauglaukumu skaitu, grupējot pēc biotopa un sugas koda. Atlases rezultātus ievieto citā pagaidu tabulā. Šo informāciju parāda izdrukas formā, kur izmanto grupēšanu (Data grouping) pēc biotopa.

