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Augu un dzīvnieku molekulārā biotehnoloģija


PASKAIDROJUMI
Pārbaudes darba izpildei paredzētas 1,5 stundas, tātad jāstrādā operatīvi. Izmantot vajadzīgo datu iegūšanai drīkst visus pieejamos informācijas avotus, vispirms jau internetu.
Atbildes iesniedzamas e-pastam pievienotas teksta datnes veidā, nosūtot uz e-pastu indrikis.muiznieks@lu.lv līdz pl. 14-30 10. maijam. 
Atbilde ir jauns teksta fails, ar nosaukuma formātu Tests_2_varianta N_uzvards. doc vai docx, vai cita Windows vidē nolasāms datnes veids.
Uz pirmā jautājuma 10 apakšjautājumiem tiek sagaidītas īsas numurētas (formāts 1-1 līdz 1-10) atbildes (1-3 teikumi). 
Maksimālais iegūstamo punktu skaits: 20.
Atbildē uz otro jautājumu tiek sagaidīta 0,5 – 1 lpp gara eseja, kurai jāatspoguļo studenta no dažādiem avotiem gūtā informācija un erudīcija par transgēno organismu izmantošanas perspektīvu. 
Maksimālais iegūstamo punktu skaits:10.
Atbildē uz trešo jautājumu tiek sagaidīts pievienotā attēla 0.5 – 1,0 skaidrojums, kas balstīts uz „grozā” atrodamā raksta vai citur tīmeklī atrodamas informācijas analīzes. Skaidrojumam precīzi un specifiski jāapraksta attēlā redzamie procesi. Ja nepieciešams, uz papīra lapas var pierakstīt papildu norādes, skaitļus vai taml., kas sekmē attēlos sniegtās informācijas izpratni, bet šie papildinājumi jāatspoguļo atbildes tekstā. 
Maksimālais iegūstamo punktu skaits:10.
Pēc pārbaudes darba elektroniskās atbildes nosūtīšanas, students nodod pasniedzējām arī saņemto jautājuma papīra versiju, identificējot sevi šajā veidlapā ar vārdu un uzvārdu. Studenta uzvārds parādās arī atbildes faila nosaukumā.
Veiksmi darbos !
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