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Trifolium ģints ir ļoti plaša un ir zināmas vairāk kā 300 dažādas tās sugas, taču visplašāk Latvijā tiek audzēts un saimnieciski vērtīgāks ir sarkanais āboliņš (Trifolium pratense L.). Diploīdie (2n) sarkanie āboliņi ar hromosomu skaitu 14 līdz šim ir plašāk izmantotie pļavu un ganību zelmeņu veidošanā. Taču aizvien lielāka nozīme pēdējos gados tiek veltīta arī tetraploīdajām šķirnēm (4n= 28 hromosomas), kuras raksturojas ar lielāku augumu, platākām lapām, augstākām zaļās masas un sausnas ražām.
Laikā no 2007. līdz 2009.gadam LLU „Zemkopības zinātniskais institūts” Skrīveros pēc deskriptoriem tika novērtētas 12 diploīdā (2n) sarkanā āboliņa šķirnes un perspektīvie numuri un 14 tetraploīdā (4n) sarkanā āboliņa selekcijas numuri un šķirnes. Katrs numurs tika iesēts divās 2 m garās rindiņās 60 cm attālumā 3 atkārtojumos. Par standartu diploīdajiem āboliņiem izvēlēta šķirne ‘Skrīveru agrais’, tetraploīdajiem ‘Skrīveru tetra’. Izmēģinājumā iesētās šķirnes vērtētas 3 gadus. 
Paraugu novērtēšana pēc deskriptoriem dod iespēju viegli un ātri atšķirt pazīmes starp dažādiem fenotipiem. Tās galvenokārt tiek pārmantotas, ir viegli saskatāmas vizuāli un ir līdzīgas un skaidri izteiktas atšķirīgos augšanas apstākļos.
Kopumā paraugiem tika vērtētas 19 pazīmes par pamatu ņemot UPOV un IPIGRI izstrādātās metodikas. Ar tendenci uzziedēt sējas gada rudenī raksturojas agrīnie āboliņi: ‘Arija’, Nr.2916, Nr.3055, LSL, bet līdz rudenim tikai lapu rozeti veido: ‘Stendes vēlais II’, Vēlais hibrīds, kas visi pieder diploīdajām šķirnēm. Tetraploīdie numuri gandrīz visi uzziedēja sējas gada rudenī, izņemot šķirni ‘Dīvaja’. 
Pirmajā izmantošanas gadā visas diploīdās šķirnes uzrādīja labu ziemcietību, ziemas postījumu skalā ieguvušas 1 balli, kamēr 2.izmantošanas gadā ar labāku ziemcietību raksturojas vidēji vēlās un vēlās šķirnes: ‘Dižstende’, ‘Raunis’, ‘Jancis’, ‘Stendes vēlais II’. Ar ļoti izteiktu zīmējumu uz lapiņām raksturojas  Nr.2916,  Nr. LSL un ‘Jancis’. 

Būtiska pazīme ir āboliņa centrālās lapiņas garums un platums. No diploīdajām šķirnēm ar lielākām lapām izcēlās Nr.LSL, ‘Dižstende’, ‘Stendes vēlais II’, kuru vērtējums pēc 9 ballu skalas bija 7-9 balles. Tetraploīdajām šķirnēm centrālās lapiņas garums sasniedza 6-7 cm, bet platums 3-4 cm, kas liecina par ļoti lielām lapām. Šai pazīmei ir liela saimnieciska nozīme, kas raksturo šķirnes barības vērtību, jo tieši lapās ir augstākais proteīna saturs. 
Visi agrā tetraploīdā āboliņa numuri raksturojas ar strauju ataugšanas intensitāti pavasarī, īpaši šķirnes: ‘Skrīveru tetra’, ‘Kaive’, ‘Agra’.

Vērtēšanas gados ziedēšanas sākums 8.-9.jūnijā atzīmēts šķirnēm un perspektīvajiem numuriem ‘Skrīveru agrais’, Nr.2916, ‘Skrīveru tetra’ un Nr.1618, kas ir ļoti agrīnas. Ar augstākām zaļās masas un sausnas ražām gan pirmajā, gan otrajā pļāvumā  izcēlās tetraploīdās šķirnes: ‘Kaive’, ‘Skrīveru tetra’, Nr.1577, bet starp diploīdajām ražīgākās bija: ‘Arija’, LSL, ‘Stendes agrais’, ‘Dižstende’, Vēlais hibrīds, kuri novērtēti ar 8-9 ballēm. 

Tika vērtēta arī sēklu ražība, kas ir būtisks rādītājs lopbarības tauriņziežiem. Ar augstākajām sēklu ražām izcēlās ‘Stendes agrais’, ‘Raunis’, ‘Jancis’, ‘Stendes vēlais II’, ‘Kaive’, Nr.1509, Nr.1619, ‘Dīvaja’, kuras vidēji no vienas 2 m garas rindiņas deva pāri par 200 g sēklu.
Pēc deskriptoriem novērtētās sarkanā āboliņa šķirnes- kā diploīdās, tā tetraploīdās- raksturojas ar plašu pazīmju daudzveidību un vērtīgām saimnieciskām īpašībām. 

