Kodola-plastīdu kompleksa loma diferencētu parenhīmas šūnu mitozes procesa regulācijā
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Kodola-plastīdu komplekss (KPK) ir tipiska augu šūnu sastāvdaļa, kurai pievērsta uzmanība tikai pēdējo 10 gadu laikā. Tas noticis pateicoties konfokālās lazerskenējošas mikroskopijas attīstībai. Gaismas mikroskopija tikai atsevišķos gadījumos ļauj redzēt plastīdas un kodolu vienā fokālajā dziļumā (1. att. a). Dažādu mikroskopijas metožu izmantošana ļāvusi pierādīt KPK eksistenci paparžaugu, kailsēkļu, viendīgļlapju un divdīgļlapju parenhīmas šūnās (1). Plastīdas ir noenkurotas pie perinukleārā endoplazmatiskā tīkla (ET), kura biezums nobriedušās lapas parenhīmas šūnās ir 0,4 m (1. att.b). Kompleksā ietilpst ET vezikulas, Goldži ķermenīši, mitohondriji, peroksisomas un plastīdas. Pētījuma mērķis ir noskaidrot kodola-plastīdu kompleksa lomu un izmaiņas diferencētu šūnu mitozes procesā.
Lapu un sakņu gabaliņi tika fiksēti ar acetoetanolu macerēti ar 1M HCl, saspiesti un krāsoti ar acetoorseīnu un analizēti mikroskopu Leica DM 2000. Lapu gabaliņi tika audzēti Murashige-Skoog barotnē, lipofīlas fluorescentas krāsvielas ABM klātbūtnē (2), fiksēti ar glutaraldehīdu, krāsoti ar propīdija jodīdu un analizēti ar konfokālo lazerskenējošo mikroskopu Leica DM RA-2 ar TCS-SL. Lapu un sakņu gabaliņi tika fiksēti ar glutaraldehīdu un posfiksēti ar osmija tetroksīdu, sagriezti, žāvēti līdz kritiskajam punktam, apputināti ar zelta-platīna sakausējumu un analizēti ar elektronmikroskopu Hitachi S-4800.
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1. attēls. Kodola-plastīdu komplekss augu parenhīmas šūnās: a – KPK pupas saknes parenhīmas šūnās, gaismas mikroskopija; b – KPK tabakas lapas parenhīmas šūnās, skenējošā elektronmikroskopija; c – KPK interfāzes laikā, krāsu kodēta 3D projekcija, 32 optiskie griezumi, optiskā griezuma biezums 0,2 m, konfokālā lazerskenējošā mikroskopija.
ABM klātbūtne neietekmēja lapu gabaliņu augšanas ātrumu, kultivējot lapas barotnē. Krāsviela ABM augu šūnās iezīmē endoplazmatisko tīklu un plastīdas.. Gaismas mikroskopija un konfokļā lazerskenojošā mikroskopija rāda, ka diferencētu šūnu mitozes gadījumā neizzūd KPK. Perinukleārais endoplazmatiskais tīkls turpina noenkurot plastīdas un norobežo telpu, kurā notiek mitoze, nosakot dalīšanās vārpstas veidošanās vietu un ierobežojot kodola proteīnu difūziju. Mikroskopā redzamās mitozes ainas atgādina slēgto mitozi.
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