“ Vernier ” spiediena sensora izmantošana bioloģijas stundās

Spiediena sensors ir ierīce, ko pieslēdz pie datora, lai ar atbilstošas datorprogrammas palīdzību reģistrētu spiediena pārmaiņas apkārtējā vidē vai noslēgtā traukā, piemēram, sensoram piemērotā kamerā. Bioloģijas stundās šos sensorus var izmantot kādas gāzveida vielas, piemēram, CO2 vai O2, izdalīšanās intensitātes noteikšanai, jo gāzei izdaloties slēgtā traukā, palielinās tās spiediens. Gāzu spiediens mainās enzīma katalāzes darbības rezultātā, fotosintēzes procesā un rauga vai citu šūnu elpošanas procesā.

Darba gaita
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1. attēls. Vernier datu savācēja un spiediena sensora pieslēgšana datoram.

 1. – statīvā iestiprināts spiediena sensors; 2. – krāns; 3. – šļirce;  4. - datu savācējs;                 5. – spiediena sensora un datu savācēja savienošanas kontakts; 6. datu savācēja kontakts pievienošanai pie strāvas; 7. – datora usb kontakts datu savācēja pievienošanai; 8. – datu savācēja kontakts usb vada pievienošanai, 9. – datorprogrammas Logger Pro monitorā redzamā funkcionālo pogu rinda;10. – spiediena sensora iegūto datu demonstrēšana reālā laikā; 11. – spiediena sensora reģistrējamo datu tabula; 12.  – spiediena sensora reģistrējamo datu grafiks.

1. Sensora sagatavošana darbam
· Jāpieslēdz spiediena sensors “Vernier” datu savācējam un šļircei.

· Jāpieslēdz datu savācējs datoram, izmantojot datora  usb kontaktu.
· Ar peles kursoru izvēlas un atver datorprogrammu Logger Pro.
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· Pēc programmas atvēršanas parādās logs. Tajā var redzēt funkcionālās pogas, datu tabulu, grafiku un spiedienu šļircē. Atmosfēra spiediens ir apmēram 100 kPa.

· Ar peles kursoru izvēlas, cik ilgi un cik bieži sensoram dati jāreģistrē.
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· Logā ieraksta datu reģistrēšanas ilgumu 300 s un registrēšanas biežumu vienu reizi sekundē.
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2. Katalāzes darbības rezultātā izdalītā O2 mērīšana

Darba piederumi, vielas: Vaskapuķes lapa, šķēres, 10% H2O2 šķīdums, šļirce (20 ml), spiediena sensors, dators, Petri plate 

Darba gaita:
· Sagriež vaskapuķes lapu 6 vienādos gabaliņos (aptuveni 0,5 cm x 0,5 cm)

· Tukšā šļircē ievieto 6 vaskapuķes galaliņus un tajā iesūc 10 ml 10% H2O2 šķīduma. Atbīda šļirces virzuli līdz galam. 
`

· Pievieno šļirci spiediena sensoram un atgriež vaļā caurulītes krānu.

· Mērīšanu ar spiediena sensoru uzsāk ar peles kursoru aktivējot funkcionālo poga “Collect”.
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· Pēc mērījumu reģistrēšanas aizgriež šļirces krānu un atvieno šļirci no sensora.

· Ūdeņraža peroksīdu no šļirces izlej vārglāzē. Lapu gabaliņus izkrata tukšā Petri platē.

· Ar peles kursoru iezīmē datu tabulu un kopē.

· Atver datorprogrammu Excel un pārkopē datus un datni saglabā mapē DESKTOP/PILOTSKOLU-MERIJUMI”



















