Putnu noteikšana

Putni ir ļoti kustīgi, tādēļ bieži vien tos izdodas redzēt tikai īsu brīdi. Tādēļ ir svarīgi savlaicīgi zināt, uz kādām pazīmēm vēršama uzmanība.

Nosakot putnus, nozīmīgs ir ne tikai putna izskats, bet arī uzvedības īpatnības, balss un biotops, kurā putns sastapts. 

Putna izskats

Skatoties uz putnu no liela attāluma, bieži ir grūti spriest par tā izmēriem. Tādēļ, lai noteiktu putna lielumu, iztēlē to var salīdzināt ar kādu sev zināmu sugu (zvirbuli, balodi, vārnu, stārķi).

Atsevišķai sugai vai veselai dzimtai vai kārtai var būt ļoti raksturīgs ķermeņa apveids. Sevišķi nozīmīga pazīme tā ir nelabvēlīgos gaismas apstākļos (pretgaismā, krēslā), kad nevar saskatīt apspalvojuma krāsas. Ieteicams vērst uzmanību uz sekojošām pazīmēm: ķermeņa formu - slaida (kā cielavai) vai drukna (kā zvirbulim), asti - gara (kā žagatai) vai īsa (kā paceplītim), kājām - garas (kā stārķim) vai īsas (kā šņibītim), knābi - neliels, taisns (kā zīlītei), garš (kā slokai) vai āķveidīgi noliekts (kā vanagam). 

Dažas sugas var nekļūdīgi pazīt pēc apspalvojuma krāsas, taču tad nepieciešami labi gaismas apstākļi. Bieži pietiek ar vienu sugai raksturīgu pazīmi, piemēram, baltu virsasti, acu vai bārdas svītrām, šķērssvītrām uz spārniem u.tml. Pīlēm un tārtiņveidīgajiem putniem ļoti nozīmīgs ir spārnu krāsojums. Svarīgi ir zināt, ka vienas sugas dažādiem dzimumiem, kā arī jaunajiem un vecajiem putniem krāsojums var ievērojami atšķirties.

Uzvedības īpatnības

Daudzām sugām piemīt raksturīgas kustības, kas ļauj tā atšķirt no citām sugām jau no liela attāluma. Piemēram, dzeņi pārvietojas lēcieniem pa koka stumbru uz augšu, savukārt dzilnīši arī uz leju – ar galvu pa priekšu. Pārvietojoties pa zemi, daži putni lēkā (piem. zvirbuļi), citi staigā (kovārnis) vai skrien (cielavas). Pēc barošanās veida ūdenī viegli atšķirt peldpīles (barojas, paceļot ķermeņa pakaļējo daļu vertikāli virs ūdens) no nirpīlēm (barojas pilnībā ienirstot ūdenī). Putna lidojums var būt taisns (kā mājas strazdam) vai viļņveidīgs (kā dzeņiem), lēniem spārnu vēzieniem (kā stārķiem) vai ātriem (kā pīlēm). Dažām sugām piemīt ļoti raksturīgas kustības – klanīšanās (kā akmeņčakstītei), astes šūpošana (kā cielavām) u.c. Pavasarī daudzām sugām var novērot sugai raksturīgu riesta uzvedību (piem. riesta lidojums mērkaziņai).

Balss

Daudzas putnu sugas biežāk izdodas dzirdēt, nekā redzēt, tādēļ liela nozīme ir balss atšķirībām. Pie tam ir sugas, kas vizuāli atšķiras ļoti nedaudz, taču pēc balss tās var pazīt viegli (piem. čunčiņam un vītītim ir ļoti atšķirīgas dziesmas, pelēkajai un purva zīlītei – uztraukuma saucieni).

Putniem vēl bez riesta dziesmas ir arī ļoti dažādi saucieni (baiļu un brīdinājuma saucieni, mazuļu saucieni, kas norāda vecākiem to atrašanās vietu u.c.).

Lielākā daļa putnu dziesmu ir grūti attēlojamas vārdiem, katrs cilvēks vienu un to pašu skaņu var uztvert atšķirīgi. Dažu putnu dziesma ir samērā vienkārši attēlojama. Piemēram, čunčiņa dziesma ir ritmisks, monotons “Cilp calp cilp calp cilp calp”, dzeltenās stērstes dziesma sākas ar īsām zilbēm “Ci ci ci ci ci” un beidzas ar gari stieptu “cī vī”. Tomēr vislabāk ir iepazīt putnu balsis pieredzējuša ornitologa pavadībā, kā arī ar balsu ierakstu palīdzību.

Biotops

Kā papildus pazīmi sugas noteikšanai ligzdošanas laikā dažkārt var izmantot biotopu, kurā putns novērots. Piemēram, koku čipste sastopama galvenokārt mežos, bet pļavu čipste – atklātās vietās (pļavās un purvos). 

Noteikšanā papildus var izmantot arī citas pazīmes – sastopamības laiku, ligzdošanas īpatnības u.c.

Putnu novērošanas laiks

Labākais diennakts laiks putnu vērošanai ir rīts (4-5 stundas pēc saullēkta), kad putnu aktivitāte ir vislielākā un ir visvairāk izredžu redzēt daudz sugu. Daļai sugu aktivitāte palielinās arī pievakarē.

Vislabākā sezona putnu vērošanai ir pavasaris. Migrāciju laikā (ar maksimumu aprīlī) putnu koncentrēšanās vietās var redzēt ļoti daudzas putnu sugu, ieskaitot caurceļojošās. Latvijā pavasara migrāciju laikā lielākā putnu koncentrēšanās vieta ir Kolka. Vēlāk pavasarī – aprīļa beigās, maijā – ir mazākas iespējas redzēt tik daudz sugu vienuviet, taču putnus var labi iepazīt pēc to dziesmām u.c. riesta uzvedības to ligzdošanas biotopos. Maija otrajā pusē Latvijā no ziemošanas vietām atgriežas pēdējie gājputni un līdz jūnija otrās dekādes beigām ilgst periods, kurā turpinās labākais ligzdojošo putnu konstatēšanas laiks vairumam sugu. Piemērots laiks putnu vērošanai ir arī rudens migrāciju laiks. Latvijā nozīmīgākā putnu koncentrēšanās vieta rudens migrāciju laikā ir Pape. 
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