Kursa ceļvedis

ĢENĒTIKA UN EVOLŪCIJA (3 k.p.)

2001/2002. a.g. 1. semestris

Pasniedzēji: Prof. Īzaks Rašals, 2945435, 9516935, izaks@email.lubi.edu.lv, prof. Elmārs Grēns, 7808201, 9226029, grens@biomed.lu.lv, pasn. Ivars Kabucis, 7322852, 9435303, kabucis@lanet.lv.

Norises laiks un vieta

Lekcijas: piektdienās 8.30-10.45, 14. aud.

Kursa mērķis

dot pamatzināšanas par klasisko un molekulāro ģenētiku un selekcijas ģenētiskajiem principiem, gēnu darbību un pārnesi, kā arī par dzīvās dabas evolūcijas likumsakarībām un gaitu.

Studentu iegūtās zināšanas un prasmes:

· vēsturisks ieskats priekšstatos par iedzimtību un mainību; 

· iedzimtības pamatlikumi;

· ģenētisko pazīmju raksturojums

· ģenētiskās analīzes pamati;

· hromosomu molekulārā struktūra, replikācija;

· eikariotu genoma un gēnu sīkstruktūra;

· gēnu ekspresijas regulācija;

· hromosomu un gēnu mutācijas;

· gēnu un šūnu inženierija un transģenēze;

· attīstības ģenētika;

· populācijās notiekošie ģenētiskie procesi;

· mikroevolūcija, sugu veidošanās;

· makroevolūcija, filoģenēze;

· selekcijas ģenētiskie pamati.
Kursa norises forma

Nedēlā ir 1 lekcija; studentiem tiek arī uzdots sagatavot mājas darbus. 

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai

Ģenētikas un molekulārās bioloģijas pamati

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi 
Rakstiskais eksāmens testa veidā. Lai tiktu pielaists pie eksāmena, studentam jāsaņem pozitīvs novērtējums par visiem uzdotiem mājas darbiem.

Kursa gaita 

Tēma
Lektors
Datumi

Iedzimtības pamatlikumi


Kvalitatīvā un kvantitatīvā mainība. Pazīmes, genotips un fenotips. Pazīmju skaldīšanās hibrīdās paaudzēs. Dominēšana un multiplās alēles. Nealēlisko gēnu mijiedarbība. Gēnu saistība un krustmija. Dzimumhromosomu gēnu iedzimtība. Citoplazmatiskā iedzimtība un nemendeliskā skaldīšanās.
Rašals
7.09



Evolūcijas teorija


Sugu veidošanās process. Suga, tās koncepcijas. Dvīņsugas. Taksonomija un evolūcija. Sugu veidošanās ceļi - filētiskā, allopatriskā, simpatriskā parapatriskā sugu veidošanās. Adaptācijas, tās veidi un loma sugu veidošanās procesā. Izolācija, pirmsapaugļošanās un pēcapaugļošanās izolācijas mehānismu veidi. Izolējošo mehānismu loma sugu veidošanās procesā un evolūcijā kopumā. 
Kabucis
14.09

Ģenētiskā analīze


Hibridoloģiskās analīzes principi. Pārējās ģenētiskās analīzes metodes: ģenealoģiskā, citoģenētiskā, molekulārā u.c. Molekulārie marķieri. Hromosomu kartes. Kvantitatīvo pazīmju lokalizācija.
Rašals
21.09



Iedzimtības materiāla uzbūve un replikācija


Eikariotu hromosomu molekulārā organizācija. un funkcionālā morfoloģija. Hromosomu replikācija. Mitohondriju un hloroplastu hromosomas.
Grēns
28.09

5.10

12.10

Genoma struktūra un gēnu organizācija hromosomas


Genoma struktūra un gēnu saturs. Atkārtotās DNS sekvences un satelīta DNS. Gēnu saimes. Genoma nestabilitāte un mobilie ģenētiskie elementi. Gēnu amplifikācija.



Gēnu regulācija hromosomās


Gēnu regulācijas principi eikariotos. Gēnu regulācijas kaskādes. Gēnu aktivitāte un hromatīna kondensācija.
Grēns
19.10

Gēnu un šūnu inženierija, transģenēze


Gēnu inženierijas vektori. Rekombinantu selekcija un gēnu ekspresija. Genoma bibliotēkas. Gēnu tehnoloģijas pielietošanas aspekti. Somatisko un germinālo šūnu inženierija. Transģenēze. Gēnu terapija.
Grēns
26.10

Genoma reorganizācija normā un patoloģijā


Imonuglobulīnu gēni un to reorganizācija. Onkogēni, to ekspresija un onkoģenēze
Grēns
02.11

Gēnu mutācijas un reparācija


Gēnu mutāciju veidi un to efekts. Mutāciju uzskaites metodes. Ķīmiskie un fizikālie mutagēni, to darbības mehānisms. Reparācija un genoma aizsargmehānismi. Somatiskās mutācijas. Vides genotoksiskums.
Rašals
9.11

Hromosomu un genoma mutācijas


Hromosomu struktūras pārmaiņas, to praktiskā nozīme medicīnā un lauksaimniecībā. Aneiploīdija un poliploīdija, to praktiskā nozīme. Mutagēni, kas izraisa hromosomu un genoma mutācijas. 



Populāciju ģenētika 


Populācija ka sugas eksistences forma. Dabisko populāciju ģenētiskā integrācija. Ģenētiskie procesi panmiktiskā populācijā. Hārdija-Veinberga likums. Gēnu koadaptācija. Populācijas ģenētiskais polimorfisms.


Populācijās apslēptā ģenētiskā mainība. Inbrīdinga efekts. Ģenētiskais slogs. Ģenētiskā koadaptācija. Supergēni. Inversiju polimorfisms.


Evolūcijas elementārie faktori: mutāciju spiediens, gēnu plūsma, gēnu dreifs un dabiskā izlase. Dabiskās izlases veidi. Fenokopijas un genokopijas. Simpatriskā un alopatriskā populāciju diferenciācija.
Rašals
16.11

23.11

Evolūcijas teorija (turpinājums)


Makroevolūcija. Orgānu un funkciju evolūcija. Galvenās funkcijas pastiprināšanās un pavājināšanās, galvenās funkcijas maiņa. Polimerizācija, oligomerizācija, funkciju skaita palielināšanās un samazināšanās. Funkciju sadalīšanās. Ontoģenēzes evolūcija. Korelācijas un koordinācijas. Rekapitulācija. Embrionizācija, autonomizācija. Heterohroniskā evolūcija un tās veidi.

Koevolūcija. Evolucionārais progress.


Filoģenēzes rekonstrukcija. Evolucionārā bioģeogrāfija. Diverģence, konverģence un paralēlisms.

Adaptīvā radiācija. Evolūcijas ātrumi, to veidi. Pārtrauktā līdzsvara hipotēze. Izmiršana kā evolucionāra likumsakarība, tās cēloņi un mehānismi. Masveida izmiršanas, to cēloņi.


Dzīvības evolūcija uz Zemes. Paleontoloģija, tās loma evolūcijas gaitas izzināšanā. Fosīlijas, to veidi, fosilizēšanās procesa daudzveidība. Ģeohronoloģiskā laika skala. Kriptozojs, tā periodizācija. Dzīvības rašanās, autotrofu, eikariotu, daudzšūņu attīstība. Vends – Ediakāras fauna.


Fanerozojs, tā periodizācija. Antropoģenēze.

Citi priekšstati par dzīvības rašanos un attīstību uz Zemes. Kreacionisms. Stacionārais stāvoklis. Spontānā rašanās. Panspermija. Neokatastrofisms. Saltacionisms. Autoevolūcija.
Kabucis
30.11

7.12



Kursa noslēgums

Studentu vērtējums par kursu – aptaujas anketa, ko sagatavo pasniedzējs, brīvprātīgais students apkopo rezultātus.

Pamatliteratūra 
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Ar papildliteratūru pasniedzēji iepazīstina kursa gaitā.

Iegūto zināšanu pielietojums

Zināšanas ir pamats praktiski visu tālāko bakalaura kursu apguvei, jo jebkura bioloģiskā parādība ir saistīta ar ģenētiskās informācijas realizāciju dažādos līmeņos. Zināšanas ir pamats zinātniskajam darbam institūtos, kuros veic pētījumus kā populāciju, organisma, tā arī molekulārā līmenī ar dzīvniekiem, augiem un mikroorganismiem.

