IEVADS MIKROBIOLOĢIJĀ

STUDIJU INFORMĀCIJA


Kurss "Ievads mikrobioloģijā"  I kurss

Kursa mērķis:

Sniegt priekšstatu par organismu klasifikācijas principiem un iepazīstināt ar mikroorganismu, baktēriju un vīrusu, uzbūvi, taksonomisko daudzveidību un pielietojuma iespējām un potenciālo bīstamību. Uzkrāt nepieciešamās priekšzināšanas tālākajām studijām bioķīmijā, biotehnoloģijā, imunoloģijā, mikrobioloģijā. 

Kursa uzdevumi:
· iepazīstināt ar organismu klasifikācijas vēsturi un modernajiem sistemātikas principiem;

· iepazīties ar mikrobioloģijas objektu un metožu daudzveidību;

· iepazīties ar galvenajām baktēriju grupām, to metabolisma īpatnībām un izmantošanas iespējām biotehnoloģijā, 

· iepazīties ar bezšūnu dzīvības formām un to klasifikāciju: vīrusu daudzveidība, viroīdi, prioni, 

· sniegt vispārēju ieskatu medicīniskajā mikrobioloģijā;

· apgūt imunoloģijas pamatjēdzienus. 

Kurss notiek 

lekciju, laboratorijas darbu, semināra nodarbību un kontroldarbu veidā. 

Lekcijas:  trīs 90 min. garas lekcijas nedēļā, visiem uz kursu reģistrētajiem studentiem vienlaikus, sniedz pārskatu par programmā paredzētajām tēmām, pievēršot uzmanību konceptuāliem jautājumiem mikroorganismu daudzveidību, izmantošanas iespējām un aizsardzību pret infekcijām. 

Laboratorijas darbi:   viens piecas akadēmiskās stundas garš laboratorijas darbs nedēļā, 12 - 15 studentu grupās, tiek veikti vienkārši eksperimenti un apgūtas praktiskas iemaņas, kas papildina lekcijās aplūkoto teorētisko materiālu. Laboratorijas darbā paveikto atspoguļo studenta rakstīts protokols. Laboratorijas darbs tiek ieskaitīts, pasniedzējam pārbaudot un parakstot iesniegto protokolu.

Semināri: 45 minūšu nodarbības pirms laboratorijas darbiem, kuros tiek papildus diskutēti laboratorijā apgūstamie jautājumi un kontroldarba tēmas.

Kontroldarbs: kursā apgūto zināšanu rakstiska pārbaude. Kontroldarba atzīme tiek veidota, summējot punktus par atbildēm uz konkrētiem jautājumiem. Maksimālais punktu skaits: 100. Kontroldarbs ir nokārtots, ja iegūti vismaz 50 punkti un nav  pieļautas t.s. "kritiskās kļūdas", piem., atbildēts, ka baktērijām ir mitohondriji, kuras liecina par būtiskiem trūkumiem kāda pamatjautājuma izpratnē un nedod iespēju saņemt pozitīvu vērtējumu pat tad, ja formāli punktu skaits ir pietiekams.

Neieskaitītu kontroldarbu var pārrakstīt, iepriekš vienojoties ar pasniedzēju. Katrā pārrakstīšanas reizē iegūtais punktu skaits tiek samazināts par vienu. Kontroldarbu, kur pieļautas "kritiskās kļūdas", ieskaita nedēļas laikā pēc pārrunām ar pasniedzēju, ja tajās noskaidrojas, ka students likvidējis zināšanu nepilnības, vai arī kļūdas bijušas nejaušas. Ja šīs nepilnības tomēr nav novērstas, kontroldarbs jāpārraksta ne ātrāk kā pēc divām nedēļām.

Kursu beidzot studentam jāzina:

fenētiskās, kladistiskās, evolucionārās un molekulārās taksonomijas principus, 

dabas daudzveidības iedalījums valstīs un domēnos;

Aristoteļa, Linneja, Lamarka, Kivjē, Darvina, Meira, Vēzes ieguldījumu taksonomijas atīstībā.

vispārējie priekšstati par mikroorganismu izplatību, spēju pielāgoties dažādiem vides apstākļiem, izmantošanu lauksaimniecībā, biotehnoloģijā, nozīmi medicīnā, dzīvnieku un augu patoloģijā;

baktēriju šūnas morfoloģiskie, citoloģiskie un molekulārie komponenti;

baktēriju šūnapvalka uzbūves īpatnības, šūnas komponentu funkcijas un raksturlielumus;

baktēriju metabolisma daudzveidība: atšķirības un īpatnības elpošanā, anaerobajā elpošanā, rūgšanā, dažādos trofiju tipos;

galvenās baktēriju un vīrusu grupas, to pārstāvjus;

baktēriju izmantošanas virzienus pārtikas, vides, rūpnieciskajā un medicīniskajā biotehnoloģijā;

galvenās baktēriju un vīrusu izraisītās slimības, viroīdu un prionu infekcijas;

organisma barjeras pret infekciju izraisītājiem, imūnās atbildes tipus.

Kursu beidzot studentam jāprot:

novērtēt mikroorganismu lomu ekosistēmu funkcionēšanā un elementu bioģeoķimiskajā ciklā;

identificēt galvenās pro- un eikariotu šūnas atšķirības;

orientēties baktēriju metabolisma tipa apzīmējumos;

klasificēt elpošanas un rūgšanas tipus;

identificēt barotņu tipus pēc to apraksta, teorētiski pamatot barotņu sagatavošanas un sterilizācijas principus, barotņu komponentu nozīmi mikroorganismu augšanai;

veikt mikroorganismu kultūru uzsējumus no dažādiem substrātiem;

izsekot mikroorganismu kultūras augšanai;

sagatavot un mikroskopēt mikroorganismu tīrkultūru preparātus;

identificēt fiksētā krāsotā preparātā gram pozitīvas un negatīvas, sporas un kapsulas saturošas šūnas;

teorētiski pamatot skābpiena produktu iegūšanas principus.

KURSA PLĀNS

Lekciju materiāli būs atrodami fakultātes tīkla adresē Bf.lu.lv/Priede/Grozs/Ievads_mikrobiol

#
Nodarbības tēma
Datums

1
Taksonomijas principi un vēsture. Aristoteļa, Reja, Linneja, Lamarka, Kivjē, Darvina, Meira, Vēzes ieguldījums bioloģijas sistemātikas attīstībā. Modernās taksonomijas paņēmieni: fenētiskā, kaladistiskā, evolucionārā, molekulārā taksonomija. Priekšstats par dabas valstīm. Organismu uzbūves principu domēni.
12.11.

2
Baktēriju un vīrusu izplatība dabā. Mikrobioloģija kā apkopojoša bioloģijas apakšnozare, tās pētīšanas metodes un principi. Barotņu tipi, tīrkultūru iegūšana. Baktēriju loma biosfēras izveidē. Mikrobioloģijas un biotehnoloģijas saistība, nozīme lauksaimniecībā, rūpniecībā, medicīnā, vides aizsardzībā.
13.11.

3
Prokariotu šūnu uzbūves apskats. Prokariotu un eikariotu šūnu atšķirības. Prokariotu izmēri, nukleoīds, palzmīdas, ribosomas, šūnapvalka tipi, flagellas, vicas, fimbrijas, kapsulas, makstis, ieslēgumi. Baktēriju kustības un bioplēves, Endosporas un cistas. Arhebaktēriju un eibaktēriju salīdzinājums. Augšanas līkne, augšanu regulējošie vides faktori. Periodiskās un nepārtrauktās kultūras.
07.09.

4
Baktēriju metabolisma daudzveidība. Oglekļa avoti, enerģijas avoti, reducējošā potenciāla avoti. Trofiju veidi. Elpošana, anaerobā elpošana, rūgšana. Galvenie rūgšanas tipi. Baktēriju fotosintēze, tās varianti. Neorganisko savienojumu izmantošana šūnas enerģijas ieguvei.
10.09.

5
Baktēriju izmantošana biotehnoloģijā. Pārtikas biotehnoloģija: rūgšanas procesi, piena pārstrāde, alus darīšana. Rūpnieciskā biotehnoloģija: organisko skābju, aminoskābju, fermentu ieguve. Lauksaimniecības biotehnoloģija: aizsardzība pret kaitēkļiem. Vides biotehnoloģija: notekūdeņu attīrīšana, ksenobiotiku degradācija, biokorozija.
11.09.

6


Baktēriju daudzveidība. Galvenās baktēriju grupas un to raksturīgie pārstāvji. Izmantošana biotehnoloģijā un nozīme kā infekciju izraisītājiem.
14.09.

7
Vīrusi - bezšūnu dzīvības formas. Ieskats virusoloģijas vēsturē. Vīrusu molekulārā struktūra un ģenētiskā materiāla saglabāšanas daudzveidība, Vīrusu uzbūves principi, vairošanās cikls un ģenētika. Par vīrusiem mazāki infekciju izraisītāji: viroīdi un prioni, to uzbūve un iedarbības mehānisms.
17.09.

8


Vīrusu daudzveidība. Galvenās vīrusu grupas un to raksturīgie pārstāvji. Izmantošana biotehnoloģijā un nozīme kā infekciju izraisītājiem.
18.09.

9


Infekcijas un imunitāte. Galvenie epidemioloģijas termini. Organisma aizsardzības barjeras pret infekciju izraisītājiem. Specifiskā un nespecifiskā imunitāte. Interferona indukcija un darbība. Specifiskās šūnu un humorālās imunitātes tipi. Antivielu uzbūve. Komplementa sistēma.
21.09

10
Konsultācijas nodarbība un rakstisks tests par kursa vielu.
23.09.

Laboratorijas darbi:

1. nedēļā

Darba drošības noteikumi mikrobioloģijas laboratorijā. Barotņu gatavošana un sterilizēšana. Gaisa mikrofloras analīze. Zarnu nūjiņas izsēšna uz elektīvās barotnes. Kanāla ūdens paraugu izsēšana.

2. nedēļa

Mikroorganismu preparātu gatavošana: raugi, stafilokoki, gaisa mikroorganismi. Gaisa mikrofloras uzskaite. Raugu uzsēšana misas barotnē. Krāna ūdens mikrobioloģiskā analīze, izmantojot zivju peptona agara barotni. Iepriekšējās nedēļas rezultātu izvērtēšana.

3. nedēļa

Gatavo nokrāsoto preparātu mikroskopija: baktēriju sporas, kapsulas. Preparātu gatavošana: zobu apsūbējums, skābpiena produktu mikroflora. Iepriekšējās nedēļas rezultātu izvērtēšana.

Literatūra:

N.A.Campbell, Biology, 4-th edition, Chapters 23, 24, 25

N.A.Campbell et al, Biology, 5-th edition, Chapters  24, 25, 26

Brock Biology of Microorganisms 4-th - 8-th editions

M.Gusevs, L.Miòejeva Mikrobioloìija, Rîga, “Zvaigzne”, 1982, 318 lpp.

Г. Шлегель Общая микробиология, Москва, “Мир”, 1987, 563 с.

http://www.tulane.edu/~dmsander/WWW/109/Prokaryotes.html un citi interneta resursi pēc norādēm lekcijās.
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