Kursa ceļvedis

Bioloģiskā nomenklatūra (1 kr.p., 16 ak.st.)

Pasniedzēji
Profesors Valdis Balodis, tel. 7325656, vbalodis@lanet.lv.

Asociētais profesors Voldemārs Spuņģis, tel. 7323214, adalia@lanet.lv.

Norises laiks un vieta

otrdiena, 5. auditorija plkst 10.30-12.00.

Kursa mērķis

Kursa mērķis ir sniegt priekšstatu par pareizu taksonu lietošanu, jaunu taksonu ieviešanu, taksonomisku publikāciju izpratni. 

Studentu iegūtās zināšanas un prasmes

Pabeidzot kursu, studenti varēs izprast sugu nosaukumu veidošanas principus, lasīt taksonomiskas publikācijas.

Kursa norises forma

Kursa laikā tiks nolasītas lekcijas pēc sekojošas shēmas: teorētiskās atziņas, to pielietojums augu un dzīvnieku valstī. Lekciju laikā studentiem būs jāanalizē taksonomiskas publikācijas. Kursu noslēdzot studentiem jāizpilda kontroldarbs, kas ietver atbildes uz trim teorētiskiem jautājumiem, jāanalizē publikācija un rezultāti jāieraksta tabulā. 

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai

Zināšanas Vispārīgās bioloģijas kursa apjomā. 

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi 
Lekciju apmeklēšana nav obligāta, bet ir ieteicama, jo nav pietiekoši labu apkopojošu materiālu latviešu valodā. Ieskaites iegūšanai studentiem jānokārto rakstiska ieskaite. Ieskaite tiks vērtēta pēc tā, cik pareizas un pilnīgas ir studentu sniegtās atbildes. Ieskaites nenokārtošanas gadījumā, tā jākārto atkārtoti par maksu, atbilstoši LU noteiktajai kārtībai. 

Kursa gaita 

Datums
Nodarbības tēma

04.09.
Bioloģijas, sistemātikas, taksonomijas, nomenklatūras saistība. 

11.09.
Pamattaksonu hierarhija mikrobioloģijā, mikoloģijā, botānikā, zooloģijā. Pamattaksonu papildus dalījums. Sugas līmeņa taksonu analīze. 

18.09.
baktēriju un vīrusu taksonomijas principi un nomekllatūra. Profesora I.Muižnieka lekcija.

25.09.
Taksona nosaukumu publicēšanas kritēriji. Jaunu taksonu apraksts. Prioritātes princips. Koordinācijas princips. Nomināltaksons. Sugas un pasugas. Autors, autortiesības. Homonīmija, sinonīmija.

02.10.
Nomenklatūras tipa jēdziens, tipu sērija, holotips, sintipi, lektotips, neotips, paratipi, paralektotipi, allotips. Tipu uzglabāšana.

09.10.
Latīnisko nosaukumu veidošana. Dzimtu, ģinšu, sugu grupas taksonu nosaukumu veidošana.

16.10.
Taksonomisku publikāciju analīze.

23.10.
Noslēguma kontroldarbs.

Kursa noslēgums

Studenti dod kursa novērtējumu.
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Pasniedzēji kursa gaitā iepazīstina arī ar citiem informācijas avotiem.

Iegūto zināšanu pielietojums

Iegūtās zināšanas studentiem ļauj saprast zinātniskos rakstus augu un dzīvnieku sistemātikā, zināšanas nepieciešamas analizējot botānisko un faunistisko informāciju, sagatavojot noteicējus, aprakstot jaunus organismu taksonus, veidojot organismu datu bāzes.
