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Kursa mērķis

Kursa mērķis ir dot zināšanas par sauszemes ekosistēmu (galvenokārt augsnes) bezmugurkaulnieku daudzveidību, populāciju dinamiku un to noteicošajiem faktoriem.

Studentu iegūtās zināšanas un prasmes

Studenti iegūs zināšanas par raksturīgākajiem augsnes dzīvnieku kompleksiem, iemācīsies noteikt sugas, iegūs sinekoloģisku priekšstatu par augsnes organismiem, iemācīsies novērtēt dažādu bezmugurkaulnieku ekoloģisku grupu lomu augsnes ekosistēmās, 

Kursa norises forma

Nodarbību pamatforma ir pasniedzēja lasītās, plānoti divi laboratorijas darbi, kuros studenti analizē 2 augsnes paraugus, vienu, kas ņemts bagātā ekosistēmā, piemēram, mežā, otru, nabadzīgā ekosistēmā, piemēram, aramzemē. Studenti raksta vienu kontroldarbu par augsnes bezmugurkaulnieku ekoloģiskajām grupām. Kursu noslēgumā studenti prezentē sagatavotās esejas par pasniedzēja piedāvāto vai pašu izvēlēto tēmu. Eseju atslēgas vārdi: augsne, bezmugurkaulnieki, ietekme. 

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai

Zināšanas Dabaszinātņu bakalaura bioloģijā līmenī ar specializāciju zooloģijā, botānikā vai ekoloģijā.

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi 
Studentiem lekciju apmeklējums nav obligāts, tomēr ieteicams, jo apkopojošie materiāli par augsnes dzīvnieku ekoloģiju ir novecojuši. Var izmantot lekciju konspektu. Laboratorijas darbu nostrādāšana, kontroldarbs un esejas (jāiesniedz faila veidā, ~5000 zīmes) sagatavošana un prezentācija ir obligāti. 

Studentu darba vērtējums ir vidējais no vērtējuma par laboratorijas darbu (protokols), kontroldarbu, un eseju (cik pilnīgi aptver tēmu), kā arī ±1 par pašas uzstāšanās kvalitāti un +1 par aktīvu līdzdalību diskusijās semināru laikā. 

Kursa gaita 

Datums
Nodarbības saturs

21.09.
Augsnes biotas raksturojums. Abiotisko un biotiskie augsnes faktori, kas nozīmīgi augsnes dzīvnieku eksistencei.

28.09.
Pedobiontu sistemātisks un ekoloģisks apskats. 

04.10.
Pedobiontu sistemātisks un ekoloģisks apskats.

11.10.
Laboratorijas darbs, augsnes zooloģiskā analīze.

18.10.
Laboratorijas darbs, augsnes zooloģiskā analīze. 

25.10.
Augsnes dzīvnieku ekoloģijas kopīgās īpatnības, loma augsnes ekosistēmās. Populāciju blīvuma izmaiņas, sadalījums, migrācijas. Adaptācijas. Pedobiontu klasifikācija.

01.11.
Latvijas vadošajiem biotopiem raksturīgie augsnes dzīvnieku faunas kompleksi.

08.11.
Augsnes barības ķēdes un tīkli.

15.11.
Fitofāgu, saprofāgu, plēsēju un parazītu populāciju dinamika. veģetācijas un pedobiontu saistība. Pedobiontu un mikroorganismu simbioze.

22.11.
Augšņu zooloģiskā indikācija. Dažādu antropogēno faktoru ietekme uz augsnes bezmugurkaulniekiem.

29.11.
Pedobiontu pētniecības metodes. 

06.12.
Seminārs. Eseju prezentācija.

13.12.
Seminārs. Eseju prezentācija. Kursa novērtējums.

Kursa noslēgums

Studentu vērtējums par kursu.
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Iegūto zināšanu pielietojums

Iegūtās zināšanas var pielietot jebkuros ekoloģiskos pētījumos, kas saistīti ar sauszemes ekosistēmām. Tīri no praktiskā viedokļa zināšanas var izmantot sfērās, kas saistītas ar augsnes apstrādi – lauksaimniecībā, augu kultivēšanu siltumnīcās, šampinjonu audzēšanā un tamlīdzīgi. Zināšanas ir ļoti noderīgas konsultējot, apmācot lauksaimniekus.

