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Kursa mērķis

Kursa mērķis ir iegūt zināšanas par bioloģiskā monitoringa izpildes principiem, monitoringa sistēmu Latvijā un pieredzi monitoringa programmu plānošanu.

Studentu iegūtās zināšanas un prasmes

Studenti iegūst zināšanas par monitoringa būtību, izpildes principiem, bioloģisko monitoringu, monitoringa veidiem, monitoringa sistēmu Latvijā un Eiropā, bioindikatoriem, kā arī praktiski iemācās sagatavot izvēlētā objekta monitoringa programmu. Papildus studenti apgūst uzstāšanās, rezultātu prezentācijas un diskusiju prasmi un pilnveido pieredzi projektu sagatavošanā.

Kursa norises forma

Pirmās piecas ir pasniedzēja nolasītas lekcijas, tad plānota ekskursija uz Latvijas Hidrometeoroloģijas pārvaldi.  Pēc tam seko 5 semināru nodarbības, kurās studenti sagatavo kritisku pārskatu par izvēlētajām vides monitoringa programmām,  un 2 semināri, kuros studenti prezentē sagatavotās monitoringa programmas izvēlētajā tēmā. 

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai

Dabaszinātņu bakalauram bioloģijā atbilstošas zināšanas.

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi 
Studentiem lekciju apmeklējums nav obligāts, tomēr ieteicams, jo pašlaik nav apkopojošu materiālu par vides monitoringu Latvijā un var izmantot lekciju konspektu. Semināru apmeklēšana ir obligāta. Ja students seminārā nepiedalās, tad jāsagatavo eseja (~5000 zīmes) par semināra tēmu.

Ieskaiti studenti iegūst, nolasot ziņojumu seminārā par pasniedzēja piedāvāto tēmu un sagatavojot, iesniedzot faila veidā un prezentējot monitoringa programmu par sevis izvēlēto tēmu. Studentu darbs tiek vērtēts pēc tā, cik pilnīgi students izklāsta un analizē monitoringa nozari uzstāšanās laikā seminārā,  un pēc tā cik pilnīga ir sagatavotā monitoringa programma un cik laba ir tās prezentācija. Kursa vērtējums ir vidējais no vērtējuma par uzstāšanās saturu seminārā un programmas pilnīgumu, kā arī ±1 par pašas uzstāšanās kvalitāti un +1 par aktīvu līdzdalību diskusijās semināru laikā.

Kursa gaita

Datums
Nodarbības saturs

21.09.
Prioritārās vides aizsardzības problēmas Latvijā, to noteikšanas kritēriji. Starptautiskās vides aizsardzības konvencijas. Monitoringa definīcijas. Vides informācijas sistēma.

28.09.
Prasības monitoringa programmām. Vides monitoringa mērķi, izpildes pamatprincipi, uzdevumi.

04.10.
Latvijas vides monitoringa programmu kopsavilkums. Vides stāvokļa monitorings. Emisijas monitorings. Agrās brīdināšanas monitorings.

11.10.
Prasības biomonitoringa objektiem, bioindikatori. Monitoringa konceptuālais kopsavilkums. Monitoringa rezultātu izvērtēšana, modelēšana.

18.10.
Ekoloģiskā monitoringa plānošana.

25.10.
Ekskursija uz Latvijas Hidrometeoroloģijas pārvaldi.

01.11.
Seminārs. Lauksaimniecības zemju monitorings.

08.11.
Seminārs. Meža monitorings.

15.11.
Seminārs. Jūras monitorings.

22.11.
Seminārs. Iekšējo ūdeņu monitorings.

29.11.
Seminārs. Aizsargājamo sugu un biotopu monitorings.

06.12.
Seminārs. Studentu sagatavoto monitoringa programmu prezentācija.

13.12.
Seminārs. Studentu sagatavoto monitoringa programmu prezentācija. Kursa novērtējums.

Iegūto zināšanu pielietojums

Iegūtās zināšanas studenti varēs izmantot, veicot pētījumus vai monitoringu par jebkuru dzīvo organismu grupu vai ekosistēmu, plānojot vides aizsardzības pasākumus, piedaloties starptautiskos dabas aizsardzības projektos, kā sasaistot dažādas vides nozares. 

Kursa noslēgums

Studentu vērtējums par kursu un, ja nepieciešams, tā apspriešana.
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