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Norises laiks un vieta:

24., 25. sept. un  1.,2.,8.,9.,15.,16. oktobrī no 12.30 līdz 16.15. Vieta -  LU Bioloģijas Fakultātes (BF) un BMC telpās. Paredzētas 2 studentu grupas pa 10-12 cilvēkiem katrā un nodarbības notiek vienreiz nedēļā. Pirmā un otrā nodarbības notiek BMC, trešā un ceturtā -  BF.

Kursa mērķis: 

Sniegt priekšstatu par svarīgākajām mūsdienu bioloģijā lietojamām instrumentālajām pētījumu metodēm un aparatūru.

Studentu iegūtās zināšanas un prasmes:  

Elektronmikroskopija, tās tehnika aparatūra, iespējas. Radioķīmiskās pētījumu metodes to iespējas un aparatūra, drošības tehnika, ekoloģiskā nozīme. Centrifugācijas metodes, centrifūgu veidi, iespējas. Subšūnu struktūru iegūšana, izolēšana un raksturojums. Hromatogrāfija, elektroforēze un gēlfiltrācija – iespējas, aparatūra, frakciju kolektori, uvikordi, augstas izšķiršanas spējas hromatogrāfija (HPLC). Nukleīnskābju sekvenatori. Liesmas atomu absorbcijas spektrometrija. Darbi vairumā ir demonstrācijas rakstura, bet prasmi strādāt ar parastajām hromatogrāfijas metodēm un subšūnu frakcionēšanu studenti iegūst patstāvīgi.

Kursa norises forma:

Katra nodarbība sastāv no trim daļām – pirmā ir lekcija par attiecīgo instrumentālo metodi, otrā patstāvīgais darbs, jeb demonstrāciju analīze un apraksts , bet trešā semināra rakstura ar kontroljautājumiem un problēmu analīzi. Kopumā paredzētas četras nodarbības.

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai:

Pabeigts organiskās ķīmijas  un vispārīgās bioloģijas kursi.

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi:

Jāpmeklē visas nodarbības un sekmīgi jāatbild seminārā un uz kontroljautājumiem. Kavētus laboratorijas darbus un testus var kārtot semestra laikā, attiecīgo laiku sarunājot ar pasniedzēju, bet sesijas laikā vai nākošā semestrī , ņemot vērā laboratorijas darbu apjomu un unikālo aparatūru, šāda iespēja var netikt dota, un studentam kursa pabeigšana ievilksies. 

Kursa gaita:

Kurss sākas ar lekciju un vienlaicīgi ar praktisku laboratorijas darbu . Katra nodarbība beidzas ar semināru un kontroli par aplūkoto jautājumu izpratni , tādēļ par pēdējo tiks uzdoti kontroldarbi, risināti  problēmu jautājumi. 

Kursa noslēgums:

Īpašs noslēgums nav paredzēts, bet tiešs studentu vērtējums par kursu ir to vēlākais praktiskais darbs pie bakalaura un kursa darbiem, kur par studentu sagatavotību informācija ienāk arī no kursa un bakalaura darbu vadītājiem un recenzentiem. 

Pamatliteratūra:
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Wilson K., Walker J. Principles and Techniques of Practical Biochemistry. Cambridge Univ.Press, 2000,784p.

Iegūto zināšanu pielietojums:

Iegūtās zināšanas ir noderīgas tālāko bioloģijas bakalaura un maģistra kursu apguvei – mikroorganismu, augu, dzīvnieku fizioloģijai, molekulārās bioloģijas virzieniem, toksikoloģijas, farmakoloģijas un ekoloģijas kursiem. Iegūtās praktiskās iemaņas un prasmes ir labs pamats bakalaura, maģistra un doktora darbu izstrādei , kā arī dod studentiem iespēju kā laborantiem piedalīties attiecīgu zinātnisko projektu izstrādē pētnieciskos institūtos un iestādēs. 

