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Kursa mērķis

Izveidot priekšstatu par Pasaules dzīvnieku daudzveidību, tās izcelšanos, galvenajām dzīvnieku uzbūves, attīstības, bioloģijas un ekoloģijas īpatnībām. Veidot  padziļinātu priekšstatu par Latvijas dzīvnieku pasaules daudzveidību, izpētes līmeni, faunas aizsardzību.
Studentu iegūtās zināšanas un prasmes

· pamatzināšanas  par lielajiem dzīvnieku taksoniem, to sugu daudzveidību, evolūciju; 

· izpratne par anatomijas, morfoloģijas, uzvedības saistību ar dzīves veidu; 

· prasme veikt sugu salīdzinošo analīzi;

· padziļinātas zināšanas par Latvijas bezmugurkaulnieku faunu, iespējamiem pētījumu virzieniem, apdraudētām dzīvnieku sugām un to aizsardzību Latvijā;

· zināšanas par sugu saistību ar biotopiem;

· prasmes sugu noteikšanā;

· prasmes precīzi izpildīt laboratorijas darbu un noformēt protokolu;

· iemaņas psiholoģiskas barjeras pārvarēšanā, uzsākot darbu ar mazpazīstamiem objektiem.

Kursa norises forma

Nedēlā ir 2 lekcijas un viens laboratorijas darbs. Laboratorijas darbos studenti sadalīti divās grupās, studentiem reģistrācijas nedēļa jāpierakstās vienā no grupām. Laboratorijas darbi – sugu noteikšana, morfoloģijas un funkciju analīze, adaptācijas.

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai

Kursa apgūšanai nepieciešamas zināšanas Vispārīgās bioloģijas kursa apjomā.

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi 
Lekciju apmeklēšana nav obligāta, bet ir ieteicama, jo apgūstamās informācijas apjoms ir liels, mūsdienīgu zooloģijas grāmatu skaits ir ierobežots.

Ieskaites iegūšanai studentiem jānokārto … rakstiski testi, jāsagatavo eseja… un jānostrādā laboratorijas darbi. Pirmais tests ietver …. Otrais tests ietver jautājumus par ….. Kursa noslēgumā studentiem jāsagatavo eseja (~5000 zīmes) par pasniedzēju doto tēmu. Katrs tests tiek vērtēts pēc iegūto punktu kopskaita, eseja tiek novērtēta pēc tā, cik pilnīgi atspoguļota dotā tēma, izpildītie laboratorijas darbi tiek ieskaitīti bez atzīmes.

Kopējais vērtējums par kursu veidojas no vidējās testu un eseju atzīmes. Studenti, kas laikā nenokārto testus, tos kārto pasniedzējiem iepriekš norunātā laikā. Par laikā nenostrādātiem laboratorijas darbiem un bez attaisnojoša iemesla, studenti papildus raksta eseju par laboratorijas darba tēmu. Piemēram, gliemju sugu daudzveidība Latvijā, vaboļu sugu aizsardzība Latvijā. Šīs esejas vērtējums tiek ņemts vērā, aprēķinot vidējo atzīmi.

Kursa gaita 

Dat.
Lekcijas tēma
Laboratorijas darbu datums un tēma



1. gr.
2. gr.
Tēma

05.02.
Ievads. Vienšūņi.
04.02.
04.02.
vienšūņu sugu analīze dažādos paraugos (ūdens, augsne, mutes dobums u.c.)

06.02.
Vienšūņi+, Sūkļi




12.02.
Zarndobumaiņi
11.02.
14.02.
sūkļu sugu noteikšana, parazītisko vienšūņu, zarndobumaiņu salīdzinošā analīze, mazo dzīvnieku tipu pārstāvju noteikšana

13.02.
Plakantārpi




19.02.
Pārbaude (līdz plakantārpiem) Plakantārpi 
18.02.
21.02.
zivs parazitoloģiskā analīze un parazītisko tārpu sugu noteikšana, plakantārpu salīdzinošā analīze

20.02.
Nematodes




26.02.
Nematodes
25.02.
28.02.
zivs parazitoloģiskā analīze un parazītisko tārpu sugu noteikšana, nematožu salīdzinošā analīze

27.02.
Virpotāji u.c.




05.03.
Pārbaude (tārpi) Moluski
04.03.
07.03.
molusku sugu noteikšana

06.03.
Moluski




12.03.
Posmtārpi
11.03.
14.03.
Latvijas slieku, sīkslieku, dēļu sugu noteikšana

13.03.
Posmtārpi




19.03.
Pārbaude (moluski, tārpi) Posmkāji
18.03.
21.03.
Latvijas vēžveidīgo, helicerātu sugu noteikšana

20.03.
Posmkāji




02.04..
Adatādaiņi u.c. tipi
01.04.
04.04.
kukaiņu sugu noteikšana, adatādaiņu salīdzinošā analīze

03.04.
Pārbaude (posmkāji) Zemākie hordaiņi





turpinās mugurkaulnieku daļa










Kursa noslēgums

Studentu vērtējums par kursa bezmugurkaulnieku un mugurkaulnieku daļu – aptaujas anketa, ko sagatavo pasniedzējs, brīvprātīgais students apkopo rezultātus. Tas objektivitātes pēc.
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Pasniedzēji kursa gaitā iepazīstina arī ar citiem informācijas avotiem.

Iegūto zināšanu pielietojums

Zināšanas ir pamats tālākai to bakalaura kursu apguvei, kuros apskata dzīvniekus: praktiskā ekoloģija, parazitoloģija, bioindikācija, populāciju un sabiedrību ekoloģija. Zināšanas ir pamats zinātniskajam darbam institūtos, kuros veic faunas un dzīvnieku ekoloģijas pētījumus, pamats dziļākai specializācijai izvēlētajā zooloģijas vai dzīvnieku ekoloģijas nozarē. Iemaņas sugu noteikšanā var izmantot, lai dziļāk pētītu noteiktu vai apgūstot jaunu dzīvnieku grupu, kā arī piedalīties projektos, kas saistīti ar bioloģiskās daudzveidības izpēti un saglabāšanu. Iegūtās zināšanas var pielietot dzīvnieku faunas un ekoloģijas pētījumu izpildei, kompleksiem pētījumiem, kuros dzīvnieku analizē kā konsumentus, pētījumiem par sugu un to biotopu aizsardzību; izglītībai skolās, kā papildmateriālu citiem ar bioloģiju saistītiem jautājumiem.

