Kursa ceļvedis

Praktiskā ekoloģija

2004/2005. ak. g. 2 semestris, bezmugurkaulnieku daļa (2. k.p.)

Pasniedzēji: 
asoc. prof. Voldemārs Spuņģis, tel. 7034880, e-pasts: adalia@lanet.lv.


lekt. Kristaps Vilks, tel. 7034879, e-pasts: kvilks@lanet.lv.

Norises laiks un vieta

Bezmugurkaulnieku daļa sākas 4. februārī un noslēdzas 18. martā. Praktiskās nodarbības – laboratorijas darbi, grupu diskusijas un projektu prezentācija notiek piektdienās plkst. 10.30-14.00, 430. auditorijā.

      Konsultācijas: asoc. prof. Voldemārs Spuņģis trešdienās, 14.30-16.30; lekt. Kristaps Vilks, sākot ar 7. martu, pirmdienās, 12.30-14.30; trešdienās, 14.30-16.30.

Kursa mērķis

Apgūt galvenās bezmugurkaulnieku ekoloģijas izpētes metodes un projekta izpildi.

Kursa uzdevumi ir sniegt zināšanas un veidot iemaņas par:

grupu darba un projekta plānošanu un izpildi;

paraugu apstrādes laboratorijas metodēm;

datu apstrādes metodēm, rezultātu interpretāciju;

projekta atskaites sagatavošanu un rezultātu prezentāciju.

Kursa norises forma

Nedēļā ir viena praktiskā nodarbība, kurā tiek apstrādāts vasarā Lodesmuižā ievāktais materiāls. Datu apstrādi, projekta atskaites noformēšanu grupa veic individuāli datorklasē. Kursa daļas noslēgumā studentu grupas sagatavo kursa projekta atskaiti un to prezentē.

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai

Apgūtie kursi: Praktiskā ekoloģija I, Lauka kurss ekoloģijā II,  jābūt ievāktiem kvantitatīviem paraugiem. 

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi 
Studentiem jāapmeklē laboratorijas darbi, cik tas nepieciešams paraugu apstrādei. Priekšpēdējā nodarbībā grupa pasniedzējam iesniedz projekta atskaites uzmetumu, bet pēdējā nodarbībā iesniedz projekta atskaiti uz disketes vai atsūta to pa e-pastu V.Spuņģim.

Projekta atskaitei jāatbilst zinātniskas publikācijas struktūrai un saturam, skat failus priede.bf.lu.lv/grozs/zoologijas/zoologija/Praki_ekologija II/. Var izmantot arī ieteikumus bakalaura un maģistra darbu noformēšanai -   priede.bf.lu.lv/grozs/studiju_celvezi/Darbu_standarts/. Atskaites apjoms nav noteikts. Kursa daļa tiek ieskaitīta tad, kad studentu grupa ir prezentējusi un iesniegusi projekta rezultātus. Vienas grupas studenti saņem vienādu vērtējumu, taču pasniedzējs to var izmainīt, atbilstoši katra studenta ieguldītajam darbam. Darba vērtēšanas kritēriji: atskaites atbilstība publikācijas saturam un struktūrai, paraugu apstrādes un datu analīzes pilnīgums, papildus kritērijs - prezentācijas kvalitāte. Ja students attaisnojošu iemeslu dēļ neizpilda grupas nospraustos uzdevumus, tad ieskaites iegūšanai izstrādā pasniedzēja uzdoto individuālu darbu noteiktajā termiņā.

Kursa gaita 

Dat.
Nodarbības saturs

04.02.
Dalība LU 63. zinātniskajā konferencē (skat. programmu).

11.02.
Katras grupas studenti precizē darba uzdevumu un saplāno darbus, izvēlas paraugu un datu apstrādes metodes, sagatavo paraugu analīzes protokolus. Paraugu apstrāde laboratorijā.

18.02.
Paraugu apstrāde laboratorijā.

25.02.
Paraugu apstrāde laboratorijā. 

04.03.
Datu apstrādes metodes (asist. K.Vilks). Paraugu apstrāde un datu apstrāde.

11.03.
Paraugu apstrāde un datu apstrāde.

18.03.
Studentu grupu projektu rezultātu prezentācija (Power Point) Darba atskaites iesniegšana.

01.04.
Turpinās mugurkaulnieku daļa

Kursa noslēgums

Studenti novērtē kursa bezmugurkaulnieku daļu, aizpildot pasniedzēja sagatavoto anketu. Pasniedzējs sagatavo kopīgo atskaiti.

Literatūra un citi informācijas avoti

Literatūras avotus studentu grupa sameklē pati, atbilstoši projekta tēmai, vai arī literatūru iesaka pasniedzējs. Studenti izmanto katedrā pieejamos sugu noteicējus u.c. literatūru.

Iegūto zināšanu pielietojums

Paraugu analīzes un datu apstrādes metodes, projekta izpildes pieredzi studenti var izmantot kā metodoloģisku pieeju darbu izstrādē individuālo pētījumu plānošanai, izpildei un prezentācijai. Studentiem ir iespēja dziļāk izzināt izvēlētos pētījumu objektus.

