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Pasniedzējs
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Kursa mērķis

Iepazīt bakalauru studentus ar zināšanām par vides aizsardzību, vides politiku, un vides pārvaldes, uzsverot galvenās vides aizsardzības problēmas Latvijā, 

Studentu iegūtās zināšanas un prasmes

Pabeidzot kursu, studenti būs ieguvuši pamatzināšanas par vides aizsardzību Latvijā. Studenti būs iepazinušies ar vides politikas veidošanu un tās pārvaldi Latvijā. Veidojas priekšstats par Latvijas lomu Eiropā un tiek pastiprinātas zināšanas par demokrātijas procesiem. Palielināsies dažādu Latvijā un Eiropā norisošo procesu analīzes prasme.

Kursu norises forma

Vides aizsardzība tiek pasniegta 5. semestrī. Lekcijās studenti iegūst zināšanas par vides aizsardzības problēmām, globālā, reģionālā un lokālā mērogā. Kritiski tiek analizēta starptautiskā un nacionālā vides politika un vides pārvalde, iesaistot studentus diskusijās par atsevišķām problēmām. Īpaši tiek uzsvērta Eiropas Savienības Latvijā norisošajās straujajās pārmaiņās. Kurss ir vienīgais no A daļas priekšmetiem, kur padziļināti tiek apskatīt jautājumi, kas nav saistīti ar dabas zinātnēm, bet politiku un sociālajām zinātnēm. Katrā lekcijā tiek apskatīta atsevišķu problēmu būtība, starptautiskā likumdošana, Latvijas likumdošana, vides pārvaldes un saimniecības jautājumi.

Priekšnosacījumi kursu apgūšanai

Nav.    

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi

Ieskaites veids ir divi kontroldarbi. Ja kontroldarba atzīme nav sekmīga, tiek dota iespēja nokārtot eksāmenu semestra beigās. 

Kursa gaita

Datums
Nodarbības tēma

09.9.2004
Ieskats vides politikas veidošana Pēctecība: ANO rezolūcijas līdz rīcībām – reģionālie plāni – nacionālās un lokālās rīcības

16.9.2004
Demogrāfiskie jautājumi

23.9.2004
Gaisa piesārņojums, globālā izmaiņas

30.09.2004
Meži

7.10.2004
Meži

14.10.2004
Lauksaimniecība 

21.10.2004
Enerģētika

28.10.2004
Kontroldarbs

4.11.2004
Geoloģiskie resursi (ieži un ūdens)

11.11.2004
Atkritumu saimniecība

18.11.2004
Valsts svētki

25.11.2004
Aizsargājamās teritorijas un sugas

2.12.2004
Saldūdens resursi (piesārņojums, dzeramais ūdens

09.12.2004
Jūras resursi

16.12.2004
Dzeramais ūdens

23.12.2004
Kontroldarbs

Kursa noslēgums

Studenti dod kursa novērtējumu

Literatūra

Tā kā vides aizsardzības politika un pārvalde strauji mainās, vislabākie avoti atrodami nevis starp cietiem vākiem, bet elektroniskā veidā. Lekcijās studenti tiks iepazīstināti ar specifiskām mājas lapām par konkrētu tēmu, bet galvenie avoti ir sekojošie: 

http://www.vidm.gov.lv              (Vides Ministrija)

http://europa.eu.int/scadplus/leg/en/lvb/l28066.htm       ES vides likumdošana

http://www.ee/baltic21/                         Baltic Agenda 21 (Vides rīcības plāns)

http://www.grida.no/                              ANO vides jautājumi

Iegūto zināšanu pielietojums

Studenti būs konkurētspējīgi, meklējot darbu vides aizsardzības struktūrās. Pieaugs iespējas sekmīgi realizēt dažāda līmeņa projektus vides un dabas aizsardzības jomās.

