Kursa ceļvedis

Ievads studijās (32. ak.st, 2 kr.p).

2004/2005. ak.g. 1. un 2. semestris

Norises laiks un vieta

Katras otrās nedēļas pirmdiena, plkst. 14.30-16.00, 1. auditorija.

Kursa mērķis

Sniegt studentiem priekšstatu par bioloģijas attīstības virzieniem, organizācijām kas nodrošina pētījumus dažādās bioloģijas apakšnozarēs un piedāvāt iespēju studentiem izvēlēties nākošo sava zinātniskā darba virzienu, kā arī individuāli plānot izvēles kursus.

Studentu iegūtās zināšanas un prasmes

Studenti iegūst zināšanas par Latvijas bioloģiska profila organizācijām un bioloģiskajiem pētījumiem Latvijā, iemācās veidot savu individuālo studiju plānu, izvēlēties savu pētījumu virzienu.

Kursa norises forma

Kurss tiek lasīts paralēli Vispārīgās bioloģijas kursam, gan laika, gan tematikas ziņā. Norises forma ir lekcijas, ko sagatavo Bioloģijas bakalauru studiju programmas direktors un katedru vadītāji. Pasniedzēji informē par savu bioloģijas apakšvirzienu. 

Pavasara sesijā t.i. kursa noslēgumā studenti sagatavo īsu pārskatu par interesējošā bioloģijas apakšvirziena organizācijām un pētījumiem Latvijā, sagatavo individuālo studiju plānu turpmākajiem diviem gadiem. 

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai

Studentiem jābūt imatrikulētiem Bioloģijas bakalaura studiju programmā.

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi 
Lekciju apmeklēšana nav obligāta, bet ir ieteicama. Ieskaites iegūšanai studentiem jāuzraksta īss pārskats un individuālais studiju plāns. Plāns tiek ieskaitīti, ja tajā norādīti: autors, izvēlēto “B” daļas kursu saraksts ar atbilstošajiem kredītpunktiem, saskaņā ar Bioloģijas bakalauru studiju programmas prasībām.

Kursa gaita

Lekciju saraksts, datumi, tēmas ir izvietoti pie ziņojumu dēļa. Sekojiet jaunumiem!

Kursa noslēgums

Studentu detalizēts vērtējums par kursa efektivitāti kopumā.

Literatūra un citi informācijas avoti

Bioloģija Latvijas universitātē. Informatīvs materiāls.

LU Bioloģijas fakultāte, 2001. Izdevums veltīts fakultātes absolventiem. 

http://priede.bf.lu.lv./grozs/Studiju_celvezi/Bakalauru_programma/
Iegūto zināšanu pielietojums

Iegūtās zināšanas studenti var sekmīgi izmantot savu studiju un zinātniskā darba plānošanai, zinātniskā darba vadītāju izvēlei. 

