Praktiskā bioanalītika

Bioloģijas maģistra studiju programmas B daļa

Kursa apjoms: 64 stundas;

4 kredītpunkti

Kursa struktūra: 28 lekcijas; 24 st. laboratorijas un praktiskie darbi; 


8 st. semināri;
4 st. kontroldarbi

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai: bioķīmija, mikrobioloģija, molekulārā bioloģija, vispārīgā ķīmija

Atbildīgais par kursu: Dr. biol. doc. J. Ancāns (janis.ancans@lu.lv)

Studiju kursa apraksts

Kursa mērķis ir dot studentiem pārskatu par bioķīmisko, imunoloģisko, molekulāro, mikrobioloģisko ķīmisko, elektroķīmisko, optisko, spektroskopisko un hromatogrāfisko analīžu metožu izmantošanu tautsaimniecībā, vides aizsardzībā un medicīnā; orientēties šādu analīžu izpildē un iepazīstināt ar normatīviem, kuri regulē šādu analīžu izpildi un dokumentāciju.

Kursa saturs
1. nodarbība ( Dr. biol. doc. J.Ancāns, Dr. ķīm. doc. I.Jākobsone )

Ievadnodarbība. Analīžu izmantošana tautsaimniecībā, vides aizsardzībā, medicīnā, pārtikas rūpniecībā u.c. To nozīme uzņēmumu kvalitātes vadības sistēmu un paškontroles sistēmu īstenošanā un uzturēšanā.


17.02.05.

2. nodarbība (Dr. biol. prof. V.Baumanis)

Bioķīmiskās analīzes klīnikā. Bioloģisko šķīdumu analīze. Testi proteīna, cukuru, holesterīna kvantitatīvajai un kvalitatīvajai noteikšanai. Fermentu aktivitātes testi. Bioķīmiskās analīzes pārtikas rūpniecībā- pārtikas pamatkomponentu, pārtikas piedevu un toksisko savienojumu analīzē. Vides piesārņojuma kontrolē izmantojamie bioķīmiskie testi.

24.02.05.

    3. nodarbība (Dr. biol. J.Šteinbergs)

Molekulāro metožu izmantošana klīnikā. PCR diagnostika patogēno baktēriju un vīrusu identificēšanai, iedzimto slimību atklāšanā un ļaundabīgo audzēju dipēšanā. PCR< RP-PCR un RFLP metodes personas un šķirnes identitātes pierādīšanai. DNS sekvetēšana un DNS cikla –sekvetēšana ģenētisko defektu analīzei.

Imūnfluoriscences, ELISA un imūnblota testu varianti klīnikā, pārtikas analīze un stādmateriāla kvalitātes kontrole.

           03.03.05.

4. nodarbība (M.Sc. E. Baranovičs)

Pārtikas produktu un dzeramā ūdens mikrobioloģisko analīžu raksturojums un galvenie principi.

Patogēno mikroorganismu ispārīgs raksturojums un noteikšanas metodes. Nosacīti patogēno mikroorganismu un indikatororganismu (Bacillus spp.,  Staphylococcus aureus, zarnu nūjiņu grupas baktērijas, raugi, pelējumi) noteikšanas metodes. Dzeramā ūdens mikrobioloģiskās testēšanas metodes. Farmakoloģisko preparātu mikrobioloģiskā testēšana. Mikrobioloģisko bīstamību analīzes galvenie principi un to nozīme pārtikas ražošanā. Pārtikas produktu ražošanu un apriti reglamentējošie normatīvie akti. 

5. un 6. nodarbība (Dr. ķīm. doc. I Jākobsone, Dr. ķīm. prof. A.Vīksna) K. Valdemāra 48 (Kīmijas fakultāte), 52. auditorija

Svarīgākās ūdens, pārtikas pamatsastāvdaļu, pārtikas piedevu un pārtikas ķīmiskā piesārņojuma un citu bioloģisko objektu raksturojums un kvalitatīvā un kvantitatīvā ķīmiskā sastāva izvērtēšanas metodes. 

Optiskās un spektroskopiskās metodes, kuru kopīgā pazīme ir vielas mijiedarbība ar enerģiju starojuma formā – no mikroviļņiem līdz rentgenstariem (ultravioletā(UV) vai redzamās gaismas spektroskopija – fotometrija; infrasarkanā spektroskopija (IS); atomabsorbciometrija).

Elektroķīmiskās analīzes metodes (piem. potenciometrija u.c.)

17.03.05.

24.03.05.

7. un 8.nodarbība (Dr. ķīm. doc. P. Mekšs) K. Valdemāra 48 (Kīmijas fakultāte), 52. auditorija
Hromatogrāfijas metodes: plānslāņa hromotogrāfija, gāzu hromatogrāfija, augstefektīvā šķidruma hromatogrāfija. Hromatogrāfija – masspektrometrija.

31.03.05.

07.04.05.

9. nodarbība (Dr. biol. doc. J. Ancāns) K. Valdemāra 48 (Kīmijas fakultāte), 52. auditorija
Seminārs. Tests par tēmām, kas apskatītas 2.- 8. nodarbībā.

14.04.05.


10. un 11. nodarbība (LATAKa direktora vietniece Z. Gorina)

Analītiskās un testēšanas laboratorijas darba organizācija un reglamentējošie dokumenti. Akreditācija, metožu validēšana, personāla sertificēšana.

21.04.05.

28.04.05.


12., 13. un 14. nodarbība (Dr. biol. doc. J. Ancāns)

Mācību ekskursijas uz testēšanas laboratorijām: Sabiedrības Veselības aģentūras laboratorija, Pārtikas un veterinārā dienesta laboratorija un “Grindex”

05.05.05.

12.05.05.

19.05.05.


15. nodarbība (Dr. biol. doc. J. Ancāns)

Seminārs. Tests par tēmām, kas apskatītas 1. un 10.- 14. nodarbībā.

26.05.05.

Prasības kredīta iegūšanai: ieskaitīti semināri un praktiskās nodarbības (50%)

pozitīvs testu vērtējums(50%)

Pārbaudījuma veids: Eksāmens, kura atzīmi 10 ballu sistēmā sastāda vidējā atzīme, kas iegūta novērtējot maģistranta zināšanas  semināros un praktiskajās nodarbībās, un testu rezultāti.

