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1. Ievads etoloģijā. Etoloģijas uzdevumi un problēmas. Priekšmets, metodes. Dzīvnieku uzvedības pētījumu pamatvirzieni: teorija par tropismiem, biheiviorisms, geštaltpsiholoģija, augstākā neirālā darbība, etoloģija. Mūsdienu uzskati. 
2. Uzvedība kā dzīvnieku pasaules pazīme

Psihes rašanās. Uzvedības un psihes jēdziens, tās īpatnības. Uzvedības un psihes savstarpējā sakarība. Dzīvnieku orgānu sistēmu un uzvedības  evolūcija.  Psihes attīstības stadijas: sensorā, perceptīvā, intelekta. 

3. Dzīvnieku sensori-perceptīvās sistēmas

Uzvedības akta struktūra. Sensoru iespēju daudzveidība. Sensori-perceptīvo sistēmu funkcijas, klasifikācija  un to izpētes metodes. Stimuli un to klasifikācija. Virsnormālie stimuli. Informācijas filtrācijas veidi. 

4. Uzvedības mehānismi

Klasiskās   etoloģijas    uzskats      par     motivāciju, instinktīvas kustības. Organisma homeostāze, motivācijas un vajadzību formēšanās. Hormoni un to sekrēcijas regulēšana. Hormonu darbības mehānismi. Hormonu agrās ietekmes. Dzīvnieku emocijas. Neirālā regulēšana. Bioritmi  un to  īpašības. Bioritmu galvenie veidi.  

5. Dzīvnieku     psihiskās  darbības veidošanās  ontoģenēzē

Dzīvnieku uzvedības iedzimtie  un iegūtie komponenti. Uzvedības pētīšanas ģenētiskie pamatvirzieni. Genotipa ietekme uz uzvedību. Gēnu un ārējās vides mijiedarbība uzvedības determinēšanā. Jēdziens par instinktīvo uzvedību klasiskajā etoloģijā. Instinktīvās uzvedības struktūra: meklēšanas (apetentā) un noslēdzošā stadija.

Uzvedības un psihisko atspoguļojuma attīstības raksturojums embrionālajā periodā.      Uzvedības attīstības raksturojums agrā pēcembrionālajā periodā.  

Uzvedības attīstības raksturojums spēlēšanās periodā. Spēles un to galvenās īpašības. Spēļu aktivitātes kategorijas. Dzīvnieku spēļu pamatkoncepcijas. Izpētes uzvedība. Spēļu nozīme izziņā. Manipulēšana un tās izzināšanas nozīme.

6. Dzīvnieku    mācīšanās

Mācīšanās   veidu   klasifikācija. Obligātā un fakultatīvā  mācīšanās. Atmiņas nozīme mācīšanās procesā, tās veidi. Dzīvnieku mācīšanās pamatformas: pierašana, imprintings (iegaumēšana), asociatīvā mācīšanās: klasiskie nosacījuma refleksi, instrumentālie nosacījuma refleksi, mēģinājumi un kļūdas; atdarināšana, latentā iemācīšanas, insaits.

7. Saprātīgā uzvedība

Pētījumu metodes. Starpnieku valodu  izmantošana primatoloģijā. Uzvedības  mērķtiecība. Abstrahēšana un apkopošana. Pārvietojums telpā un laikā. Simbolizācija jeb iedomu tēla izveidošana. Dzīvnieku pašapziņa. Spēja saprast citus īpatņus. Estētiskās uztveršanas spēja. 

8. Dzīvnieku      komunikācija

Sociālie   signāli,  paziņojumi   un  to  saturs.   Signālu daudzveidība.   Signālu adaptivitāte savai lomai. Pastāvīgie un graduētie signāli. Dažādi komunikācijas līmeņi: toniskais, fāzes, signālais. Rituāli, to būtība un nozīme. Galvenās hipotēzes par rituālu būtību. 

9. Dzīvnieku valoda

Valodas īpašības: proporcionālās attiecības starp paziņojuma izmēru un informācijas daudzumu, likumsakarību pamanīšanas spēja, informācijas kodēšana, simbolizācija, produktivitāte, pārvietojums. Mīmikas un žestu izpausme pērtiķiem. Medusbišu, skudru, šimpanzes un cilvēka valoda. Cilvēka runas rašanās bioloģiskie priekšnoteikumi. 

10. Biosocialitāte

Sabiedrība. Sociālā uzvedība. Sociālās uzvedības loma populācijas homeostāzes uzturēšanā. Populācijas homeostāzes regulēšanas pamatmehānismi. Sabiedrību struktūra. Teritoriālā uzvedība. Agresija. Ģimene un tās veidi. Hierarhija. Pienākumu (lomu) sadale. Savstarpēja palīdzība un altruisms. Dzīvnieku alianses. Individuālā pazīšana un priekšroka. Radinieku izlase. 

Norises laiks un vieta

Bioloģijas bakalaura programmas 3. studiju gads - 5. semestris.  Zooloģijas un dzīvnieku ekoloģijas katedra, 430. klausītavā.

Kursa mērķis

Veidot priekšstatu par dzīvnieku uzvedību un psihi, par uzvedības bioloģiskiem pamatiem, cēloņiem un mehānismiem, kā arī evolūciju. Parādīt dzīvnieku un cilvēka uzvedības un psihes attīstības salīdzinošos aspektus.

Studentu iegūtās zināšanas un prasmes:

· izpratne par dzīvnieku psihes, uzvedības, morfoloģijas un fizioloģijas vienotību dzīvnieku  pētīšanā, par dzīvnieku uzvedības funkcionēšanas pamatprincipiem;

· pamatzināšanas par svarīgākajiem dzīvnieku uzvedības formām – iedzimtās uzvedības pamatiem, mācīšanos, ontoģenēzi, komunikāciju, sociālo uzvedību; 

· prasme orientēties dzīvnieku uzvedību izdzīvošanās stratēģiju daudzveidībā;

· prasme izmantos iegūtās zināšanas par dzīvnieku uzvedību savā zinātniskajā un praktiskajā  darbā.  

Kursa norises forma

Kursa “Etoloģija”  apgūšana notiek saskaņā ar Bioloģijas bakalaura programmu. Nedēļā notiek 1 lekcija. 

Kursa autors katrai lekcijai ir izstrādājis PowerPoint demonstrācijas ar labi pārskatāmiem attēliem, shēmām un dažādu terminu tabulām, kas atvieglo informācijas apgūšanu. Lekciju materiāli pēc laika būs atrodami LU Bioloģijas fakultātes datortīklā. 

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai

Zināšanas dzīvnieku un cilvēka morfoloģijā un fizioloģijā, kā arī ekoloģijā un vispārīgā bioloģijā.

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi 
Lai iegūtu ieskaiti par kursu, jābūt apmeklētiem visiem semināriem, aktīvi jāpiedalās seminārā, jābūt sekmīgi nokārtotam rakstiskajam eksāmenam testa veidā. Rakstiskais tests tiek organizēts visam kursam vienlaicīgi. Lekciju apmeklējums nav obligāts, tomēr ieteicams. Neattaisnojoša iemesla dēļ nerakstīta testa gadījumā katram studentam individuāli jāvienojas ar pasniedzēju testa uzrakstīšanu divas nedēļas laikā. 

Kursa gaita 

32 ak. stundas – lekcijas,

4  ak.  stundas paredzētas semināriem, kuros studenti uzstājas ar referātiem par dažādām dzīvnieku uzvedības problēmām. Individuālais darbs – referāta uzrakstīšana un uzstāšana semināra  laikā  (apmēram 5 st.).

Kursa noslēgums

Pēc rakstiskā testa izpildīšanas studenti raksta anonīmu aptauju, kurā 5 baļļu sistēmā vērtē lekciju un semināru kvalitāti. 
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Iegūto zināšanu pielietojums

Kursā iegūtās zināšanas ir priekšnoteikums, lai apgūtu bioloģijas maģistra programmas kursus par dzīvniekiem: uzvedības ekoloģiju, evolūciju, daudzveidību, ģenētiku. 

Kursu var apgūt arī citu zinātņu bakalaura programmu studenti (sevišķi psihologi un pedagogi)  kā B vai C daļas kursu.

2005. g. 1. semestris. 

Nodarbības notiek Zooloģijas un dzīvnieku ekoloģijas katedrā 18. telpā. 

Trešdien, 8.30-10.00
No
Darbības veids
Nosaukums
Datums

1
Lekcija + filmas demonstrēšana
Ievads etoloģijā. Priekšmets, metodes, uzdevumi.
07.09.2005

2
Lekcija
Dzīvnieku uzvedības pētījumu pamatvirzieni: tropismu teorija, biheiviorisms, geštaltpsiholoģija, augstākā neirāla darbība, etoloģija.
14.09.2005

3.
Lekcija + filmas demonstrēšana
Uzvedība kā dzīvnieku pasaules pazīme.


21.09.2005

4.
Lekcija + filmas demonstrēšana
Psihes attīstības stadijas: sensorā, perceptīvā, intelekta.
28.09.2005

5.
Lekcija
Dzīvnieku sensori-perceptīvās sistēmas. 
05.10.2005

6.
Lekcija 
Uzvedības mehānismi. 
12.10.2005

7.
Lekcija
Bioritmi  un to  īpašības. Bioritmu galvenie veidi. 
19.10.2005

8.
Lekcija 
Uzvedības ģenētika: ģenetiskie pamatvirzieni. Genotipa ietekme uz uzvedību. Gēnu un ārējās vides mijiedarbība uzvedības determinēšanā.  
26.10.2005

9.
Lekcija + filmas demonstrēšana
Uzvedības attīstības raksturojums spēlēšanās periodā. Izpētes uzvedība. Spēļu nozīme izziņā. Manipulēšana un tās izzināšanas nozīme.
02.11.2005

10.
Lekcija + filmas demonstrēšana
Dzīvnieku    mācīšanās.
09.11.2005

11.
Lekcija + filmas demonstrēšana
Saprātīgā uzvedība.
16.11.2005

12.
Lekcija + seminārs
Dzīvnieku      komunikācija.
23.11.2005

13
Lekcija + seminārs
Dzīvnieku valoda.
07.12.2005

14
Lekcija + seminārs
Biosocialitāte I: Sabiedrība. Sociālā uzvedība. Sociālās uzvedības loma populācijas homeostāzes uzturēšanā. Populācijas homeostāzes regulēšanas pamatmehānismi.
14.12.2005

15.
Lekcija + seminārs
Biosocialitāte II: Sabiedrību struktūra. Teritoriāla uzvedība. Agresija. Ģimene un tās veidi. Hierarhija. Pienākumu (lomu) sadale. Savstarpēja palīdzība un altruisms. Alianses dzīvniekiem. Individuālā pazīšana un priekšroka. Radinieku izlase. 
21.12.2005


Eksāmens



Asoc.prof.  T.Zorenko

06.09.2005.

