KURSA CEĻVEDIS 

MOLEKULĀRĀ ĢENĒTIKA (4 kr. p.)

2005/2006. akad. g. 1. semestris

Pasniedzējs: prof. Elmārs Grēns, LU BPSC, Rātsupītes 1, tel. 7808003, 

          grens@biomed.lu.lv
Norises laiks un vieta 
Lekcijas trešdienās 15.00-16.30 un 17.00-18.30 (6. auditorija), no 14. septembra līdz 14. decembrim.

Kursa mērķis 
Padziļinātas studijas par eikariotu genoma struktūru, gēnu organizāciju un to ekspresijas regulāciju. Cilvēka genoma defekti un patoloģija. Kanceroģenēze un onkogēni. Gēnu terapija un rekombinantās vakcīnas.

Studentu iegūtās zināšanas un prasmes  

Molekulārās ģenētikas kurss (4 kredītpunkti) ietver 60 lekciju stundas, 2 semināra stundas un 2 kontroldarba stundas. To apgūst Bioloģijas fakultātes maģistra līmeņa studenti kā izvēles priekšmetu. 

Studenti iegūst zināšanas par sekojošiem jautājumiem:

· Hromosomu struktūra un replikācija

· Genoma struktūra 

· Gēnu struktūra un ģenētiskās slimības 

· Transkripcija un gēnu aktivitātes regulācija

· Onkogēni un onkoģenēze 

· Gēnu terapija un rekombinantās vakcīnas 

Kursa norises forma

Nedēļā četras lekcijas, lekciju beigās viens seminārs un kontroldarbs.

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai 
Vispārīgās bioloģijas kursā: Ievads šūnas bioloģijā, Ģenētikas pamati. 

Bioķīmija I. Ģenētika un evolūcija.

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi

Jāpiedalās semināra nodarbībā un jānokārto rakstisks eksāmens. Studentiem ar diviem nesekmīgiem eksāmena mēģinājumiem zināšanas pārbaudīs mutiska eksāmena veidā.

Kursa gaita

Kopā paredzētas 30 lekcijas, kuru apjoms visumā aptver programmu, grāmatās studentiem jālasa tikai atsevišķi jautājumi. Lekciju beigās notiks seminārs, kurā obligāti jāpiedalās. Tālāk seko rakstisks eksāmens. Kursa programma dota pielikumā.

Kursa noslēgums

Īpašs noslēgums nav paredzēts. 

Pamatliteratūra 
B.Lewin. Genes. VI or VII Edition, Oxford University Press, 1997, 2000.
J.D.Watson et al. Molecular Biology of the Gene. Benjamin Commings, 2003.

B.Alberts et al. Molecular Biology of the Cell. Garland Science Publishing, 2002.

Iegūto zināšanu pielietojums

Iegūtās zināšanas un prasmes var kalpot par pamatu diplomdarba izstrādei, profesionālās medicīnas kursu apguvei, arī lai piedalītos zinātnisko projektu veikšanā. 

Pielikumā: lekciju kursa saturs - kursa programma.

MOLEKULĀRĀ  ĢENĒTIKA

Bioloģijas maģistra kursa programma

1. Hromosomu struktūra un replikācija 
Hromosomu struktūras elementi, to loma DNS replikācijā un hromosomu segregācijā. Telomēri, to funkcijas. Hromatīna ultrastruktūra. Histonu un nehistonu proteīnu loma. Hromatīna fibrila, cilpas. Hromosomu agregāti, politēnās hromosomas. Hromosomu joslas un pufi. Eihromatīns un heterohromatīns. Hromatīna selektīva replikācija.



2. Genoma struktūra
Gēnu saturs dazādu eikariotu genomā. Citoplazmatiskā iedzimtība, mitohondriju un hloroplastu genoms. Atkārtotas genoma DNS sekvences – tandēmiskie un izkliedētie atkārtojumi. Satelītu struktūra un replikācija. Izkliedētie atkārtojumi – SINE, LINE elementi uc. Transpozoni un retrotranspozoni, to struktūra un mobilitāte. Genoma nestabilitāte, gēnu transpozīcijas un amplifikācija.  Genoma polimorfisms, SNP un mikrosateliti, to izmantošana. Cilvēka genoma struktūra un funkcionālā organizācija.



3. Gēnu struktūra un ģenētiskās slimības
Eikariotu gēnu struktūra. Gēnu saimes un polimorfisms. Pseidogēni. Ribosomu RNS gēnu klasteri. Globīna gēnu saime. Nevienlīdzīgās rekombinācijas gēnu saimē un patoloģija. Gēnu mutācijas un ģenētiskās slimības. Monogēnās un multifaktoriālās slimības. Mitohondriju patoloģija.


4. Transkripcija un gēnu aktivitātes regulācija
Promotera un pretstraumes elementu struktūra. Transkripcijas faktori, to darbība. Aktivātori un klusinātāji gēnu regulācijā. Regulācijas kaskādes gēnu ekspresijā. Pozīcijas efekts gēnu aktivācijā. Transkripcijas regulācija gēnu saimēs, domēnu kontroles elementi. Alternatīvais splaisings gēnu regulācijā un proteīnu struktūras variācijas. Homeotiskie gēni. DNS metilēšana un gēnu aktivitāte. Gēnu pēctranskripcijas regulācijas mehānismi.


5. Onkogēni un onkoģenēze
Transformējošie RNS un DNS vīrusi. Protoonkogēni, to aktivēšana. Hromosomu translokācijas un onkoģenēze. Signālu pārneses kaskādes un onkogēni. Tumorsupresori un onkoģenēze. Programētā šūnas nāve – apoptoze.


6. Gēnu terapija un rekombinantās vakcīnas
Gēnu terapijas vektori, to pielietojums. Adreses, mērķgēni un terapeitiskie gēni. Rekombinanto vektoru konstruēšana. Pielietojuma iespējas un sekmes gēnu terpijā. Gēnu pārnešanas metodes un pielietojums. Rekombinantās un gēnu vakcīnas. Dzīvnieku klonēšana, terapeitiskā klonēšana. 

