Kursa  ceļvedis

Veģetatīvo funkciju regulācija  ( Biol 6140,  4 kr. p.)

Pasniedzēji:  prof. J.Aivars, 228.telpa., tel.: 7034870, e-pasts: aivarsj@lanet.lv;

           doc.  L.Plakane, 217 . telpa, tel. 7034870, e-pasts:  liga.plakane@lu.lv

Norises vieta un laiks

    Lekcijas  un  semināri  notiek piektdienās no  8.30  līdz  12.00   Bioloģijas fakultātes 5. klausītavā  (Kronvalda bulv. , 4).

Konsultācijas:

prof. J.I.Aivars: trešdienās, 14.00-16.00, 217.audit.
doc. L.Plakane:  piektdienās, 12.30 - 14.00, 217.audit.

Kursa mērķis
Kurss veltīts cilvēka un dzīvnieku organisma veģetatīvo funkciju un to regulācijas (vadības) mehānismu izpētei 

Studentu iegūtās zināšanas un prasmes:

Klasiskie un jaunākie zinātnes priekšstati par fizioloģisko funkciju vadības mehānismiem molekulārā, šūnu un sistēmiskā līmenī, par šo mehānismu saskaņotību un vienotību organismā. Šī kursa ietvaros studenti iegūst padziļinātas un sistematizētas zināšanas par ķīmisko signālu (hormonu, citokīnu, augšanas faktoru u.c.)  lomu dažāda līmeņa vadības mehānismos.

Kursa norises forma

Iknedēļas lekcijas (pirmās 12 nedēļas) ar  sistematizētu materiāla izklāstu un analīzi; studentu patstāvīgi gatavoti kursa tematikai atbilstošu aktuālu problēmu izklāsti ar diskusijas veida analīzi semināros pēdējās 4 nedēļās.

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai

 Sekmīgi apgūts bioloģijas bakalaura programmas vispārējās bioloģijas kurss, vai līdzīgas ievirzes kursi medicīnas studiju programmās.

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi

 Obligāta klātbūtne lekcijās un semināros. Kursa beigās  - eksāmens.

Kursa gaita

Lekcijas  - 48 akad. stundas
Semināri  -  16 akad. stundas

Datums
Lekcijas tēma

17.02.2006
Hormoni - specifiskas ķīmiskas vielas (signālmolekulas), kuras organisms izmanto šūnu ekstrasinaptiskām komunikācijām un fizioloģisko funkciju saskaņotai regulācijai. Neiro-imūn-endokrīnā sistēma -  vienota vadības un starpšūnu saziņas sistēma cilvēka (dzīvnieka) organismā.

Hormonu klasifikācijas un terminoloģija: sistēmiskie un vietējie hormoni, neirohormoni, citokīni; autokrīna, parakrīna un endokrīna regulācija. Hormonu sekrēcija, transports, eliminācija. Hormonu recepcijas pamatveidi.

24.02.2006
Endokrīno dziedzeru un hormonu sistēmu vadība. Hipotalāma - adenohipofīzes - perifēro dziedzeru sistēma; tiešās un atgriezeniskās saites tajā. "Hipotalām-neatkarīgo" perifēro dziedzeru sekrēcijas vadība: pašregulācija (piem., aizkuņģa dziedzeris, epitēlijķermenīši), neirāla vadība (piem., virsnieru serde); mērķaudu vides vadītas hormonu sistēmas (piem., RAS, KKS, eikosanoīdu sistēma).

Neiropeptīdu lielie priekšteči. Melanokortīnu sistēma: pre-opio-melanokortīna derivāti; melanokortīnu receptori, melanokortīnu fizioloģiskā loma. Ādas  neiroendokrīnā sistēma.

3.03.2006
Augšanas hormonālā vadība. Augšanas hormons, tā sekrēcija dažādos dzīves posmos. Augšanas hormona tiešie un netiešie efekti. Insulīn-līdzīgie augšanas faktori, to loma.

10.03.2006
Hipotalāma - adenohipofīzes - virsnieru garozas "ass". Glikokortikoīdu ietekme uz ogļhidrātu, proteīnu un tauku metabolismu. Mineralokortikoīdu regulējošā loma - aldosterona sistēmiskie un vietējie efekti.

17.03.2006
Simpato-adrenālā sistēma. Virsnieru serdes kateholamīnu sintēze, sekrēcija, transports, recepcija, fizioloģiskie efekti.

Stresa fizioloģija; glikokortikoīdu un kateholamīnu loma vispārējā adaptācijas sindroma izveidē; stresa ietekme uz reprodukcijas funkcijām un imūnsistēmu (t.sk., iekaisuma reakciju).

24.03.2006
Kalcija homeostāzes hormonālie mehānismi: kalcitonīna un parathormona regulējošās ietekmes uz kalcija uzsūkšanās, deponēšanas un izvadīšanas procesiem; vitamīna D3  loma.

Organisma iekšējās vides ūdens-sāļu līdzsvara un pH homeostāzes neiroendokrīnie mehānismi.

31.03.2006
Glikozes izmantošanas, uzkrāšanas un plazmas koncentrācijas homeostāzes hormonālā vadība. Aizkuņģa dziedzera endokrīno struktūru fizioloģija. Glikostata būtība.

7.04.2006
Organisma enerģijas uzkrājumu homeostātiskā regulācija (t.s., adipostats). Leptīna centrālie un perifērie efekti. Adipostata funkcionālā struktūra (neiropeptīda Y, grelīna, holecistokinīna, insulīna u.c. hormonālo signālu loma). Enerģijas uzkrājumu homeostāzes saikne ar reprodukcijas funkciju vadību.

21.04.2006
Hipotalāma - adenohipofīzes – gonādu "ass". Dzimumhormonu sintēze, klasifikācija, savstarpējas bioķīmiskās pārvērtības. Testosterona sekrēcija un transports. Testosterona induktīvās ietekmes, loma spermatoģenēzes vadībā un stimulējošā ietekme uz anabolisko metabolismu.

Estrogēnu un progestīnu sekrēcijas cikliskais raksturs un fizioloģiskā loma. Placentas endokrīnā funkcija.

28.04.2006
Audu hormonu sistēmas: kallikreīnu - kinīnu sistēma, eikosanoīdi, citokīni.

5.05.2006
Seminārs. Parakrīnā hormonālā regulācija.

12.05.2006
Seminārs. Organisma iekšējās vides parametra homeostāze. 

19.05.2006
Seminārs. Atoniskā termoģenēze; mitohondriju efektivitātes regulācija endotermiem dzīvniekiem; brūnie tauki. Toniskā termoģenēze. Siltuma atdeves intensitātes regulācija.

26.05.2006
Seminārs. Multiparametriska homeostātiska regulācija.

Kursa noslēgums

 Eksāmens.
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Iegūto zināšanu pielietojums

Iegūtās zināšanas kalpo kā teorētisks pamats visdažādāko fizioloģisko funkciju un mehānismu izpratnei šūnas un molekulārajā līmenī. Šīs zināšanas nepieciešamas arī biomedicīnisku  pētniecības metožu apgūšanai.

