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Nodarbības ceturtdienās, 16.00-20.00, Bioloģijas fakultātes 217. auditorijā.

Kursa mērķis:

Kursa mērķis ir apgūt zināšanas par bioloģisko sistēmu strukturāli-funkcionālām īpatnībām un to evolūciju sistēmteorijas, sinerģētikas un semiotikas sasniegumu aspektā.
Studentu iegūtās zināšanas un prasmes:

Zināšanas par bioloģisko organizācijas līmeņu mijiedarbības pamatprincipiem, bioloģisko sistēmu regulāciju dažādos organizācijas līmeņos: molekulārajā, membrānu un centrālās nervu sistēmas līmenī. 

Kursa norises forma:

32 akad. st. – 28 akad. st. paredzētas lekcijām, 4 akad. st. semināriem. Kurss risinās astoņās piektdienās, katrā 4 akad. st.

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai:

Ieteicamas priekšzināšanas Cilvēka un dzīvnieku fizioloģijas (Biol3001) līmenī.

Novērtējums:

Obligāts praktisko darbu apmeklējums, sekmīgi nokārtoti pārbaudījumi – kontroldarbs un eksāmens.

Kursa gaita:


Datums
Tēma

1.
21.09.
Teorētiskā bioloģija – bioloģijas pamatideju sistēma. Teorētiskās bioloģijas virzienu vēsturisks apskats. Bioloģisko sistēmu un organizācijas līmeņu raksturojums Semiotika un Salta (Salthe) – Lemkes “trīs līmeņu paradigma” (1997–1999).

2.
05.10.
Sinerģētika (Hākens, 1980). Dissipatīvu sistēmu pašorganizēšanās procesu likumsakarības. Autokatalītisko hiperciklu (Eigens, Šusters) loma agrīnajās bioloģiskās evolūcijas stadijās.

3.
19.10.
Kustību regulācija molekulārā līmenī. Nanotehnoloģijas. Molekulārie motori. 

4.
02.11.
Regulācija membrānu līmenī. Priekšstats par bioloģisko membrānu struktūras un funkciju pamatprincipiem, membrānu defektu reparācijas iespējām. Jonu kanāli, ar tiem saistītās patoloģijas. Seminārs.

5.
09.11.
Neirālās regulācijas pamatprincipi (reflekss, atgriezeniskā saite, spontānā aktivitāte, neironālie tīkli, vienlaicīga secīga un paralēla informācijas apstrāde). Asociatīvo tīklu pētījumi teorētiskajā bioloģijā.

6.
16.11.
Termodinamika un evolūcija. Onzāgera–Prigožina entropijas ražošanas minimizācijas princips kā noteicošais stabilizējošā izlasē un “evolūcijas evolūcijā” (Šmalhauzens).

7.
07.12.
Īslaicīgās un ilglaicīgās atmiņas procesu mehānismi.

8.
14.12.
Miega un hipnozes procesu izpēte. Bioloģisko oscilatoru dinamikas analīze. Seminārs.
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Iegūto zināšanu pielietojums

Kursa gaitā iegūtās zināšanas par biosistēmu regulāciju un savstarpēju mijiedarbību palīdz izprast citus maģistratūras kursus, rosina dziļākai problēmu izpratnei gan topošā diplomdarba ietvaros, gan arī turpmāko darbu gaitā. 

