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Norises laiks un vieta: Kursa apjoms  ir 64  stundas   4 kredītpunkti.
48 lekciju stundas – četras lekciju stundas nedēļā;  4 semināri vai kolokviji;  8 kontroldarbi. Lekcijas sākas ar 2008.g.8.februāri un notiek piektdienās , Kronvalda bulvārī, 138. telpā no 12.30 – 17.00

Kursa mērķis: 

Iepazīstināt ar enzīmu  vispārējām īpašībām, dot informāciju par atsevišķu bioloģiski svarīgu enzīmu uzbūvi īpašībām un praktiskās pielietošanas iespējām. Iemācīt enzīmātisko reakciju kinētiku. Iepazīstināt ar metaboliskās kontroles analīzes pamatiem.

Studentu iegūtās zināšanas un prasmes:  

Enzimoloģija ir bioķīmijas ,  šūnu bioloģijas un molekulārās bioloģijas kursu būtiska sastāvdaļa, kuras apgūšana ieteicama studentiem, kuri savā praktiskajā darbībā saistīti ar šīm nozarēm. Kurss ir noderīgs biotehnologiem, mikrobiologiem , toksikologiem (vides aizsardzības nozīmē) . 

Kursa norises forma:

Nedēļā divas lekcijas un kopā 4 semināri , katras lekcijas beigās kontroldarbs par tekošās vai iepriekšējās lekcijas materiālu. Semināros tiks risināti problēmu uzdevumi un kinētikas aprēķini., veikta kinētisko parametru analīze.

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai:

Pabeigta bioloģijas bakalaura vai ārstniecības, farmācijas profesionālās studijas,  kuru gaitā apgūti bioķīmijas pamati.

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi:

Noklausīts un apgūts lekciju kurss , veiktas patstāvīgās studijas par enzīmu kinētikas jautājumiem , uzrakstīti visi kontroldarbi un atbildēti kolokviji un semināri.

Kursa gaita:

Lekciju kurss dalīsies nosacītās trīs daļās –1) vispārējie enzimoloģijas jautājumi un pielietojamā enzimoloģija, 2) metaboliskās kontroles analīzes pamati, 3) augu valsts enzīmi un to darbības īpatnības . Regulāri tiks uzdoti kontroldarbi, risināti  problēmu jautājumi. Kopā paredzētas 16 lekciju-auditoriju nodarbības. 

Kursa noslēgums:

Īpašs noslēgums nav paredzēts, bet atkarībā no sekmēm , studentiem tiks ieteikts izvēlēties darba vietu , kur iegūtās zināšanas būs sevišķi noderīgas: Biomedicīnas studiju un pētījumu centrā, Mikrobioloģijas un biotehnoloģijas institūtā, Bioloģijas institūtā, LU Medicīnas fakultātē, Rīgas Stradiņa universitātes laboratorijās un citur.   

Enzimoloģijas kursa progmma Bioloģijas fakultāes maģistratūras studentiem

Vispārējie enzimoloģijas jautājumi:

Enzīmu atklāšanas vēsture un ievērojamākie enzimoloģijas attīstības etapi. 

Enzīmi kā bioloģiskie katalizatori, to darbības salīdzinājums ar citiem ķīmisko reakciju paātrinošiem faktoriem. Aktivācijas enerģijas pazemināšana ar enzīmu palīdzību.

Enzīmu aktivitātes noteikšanas principi, apstākļi, aktivitātes vienības.

Enzīmu ķīmiskā daba, vienkāršie un saliktie enzīmi. Jēdzieni: holoenzīms, apoenzīms, kofaktori un koenzīmi, prostētiskās grupas.

Enzīmu darbības mehānisms:

Enzīma – substrāta komleksa veidošanās. Enzīmu aktīvie centri. Košlenda un Fišera teorijas par aktīvā centra veidošanos. Aktīvā centra eksperimentālie pētījumi.   Enzīmu darbības specifiskums. 

Enzīmu darbības piemēri:

· himotripsīna darbības mehānisms;

· aminotransferāžu darbība;

· karboksipeptidāzes A proteolītiskā darbība

· pēc izvēles vēl kāda enzīma darbības mehanisms

Enzimātisko reakciju kinētika. Mihaelisa – Mentenas vienādojums, tā grafiskā izteiksme. Mihaelisa konstante (KM). Reakcijas maksimālais ātrums (Vmax). KM un Vmax noteikšanas metodes.

Mihaelisa – Mentenas vienādojuma pārveidojumi un to grafiskās izteiksmes. Enzimātisko reakciju mehanisma klasifikācija. Divsubstrātu –divproduktu reakcijas. Kinga-Altmana metode stacionārā ātruma vienādojuma atrašanai. Kooperativitāte: hemoglobīna saistīšanās kinētika. Hilla vienādojums. Pozitīvā un negatīvā kooperativitāte. Kooperatīvo mijiedarbību saskņotais, jeb simetriskais (Mono) un secīgais (Košlenda) modeļi.

Kas kontrolē plūsmas ātrumu metaboliskajā celā – Metaboliskās kontroles analīzes (MCA) pamati:

Jēdziens par kontroles koeficientu un elasticitātes koeficientu. Vienkārša, no trīs fermentatīvām reakcijām sastāvoša metaboliskā ceļa matemātiskā modeļa izveidošana un to īpašību izpēte. Galveno MCA postulātu demonstrēšana skaitliskajos eksperimentos ar izveidoto modeli. Atgriezeniskās saites loma metabolisma regulācijā. MCA teorēmas. Darbs ar ‘Siliconcell’ metabolisko modeļu datu bāzi. MCA pielietojumi biotehnoloģijā un farmakoloģijā.

Enzīmu aktivitātes kontrole, faktori, kas iekmē enzimātiskās reakcijas ātrumu:

Faktori, kas ietekmē enzimātisko reakciju ātrumu (pH, t0 , |E| un |S|).

Enzīmu inhibitori un to iedalījums:

· konkurējošie inhibitori, enzīma – inhibitora |EI| kompleksa veidošanās, inhibitora konstante (KI), konkurējošās inhibēšanas piemēri;

· nekonkurējošie inhibitori, nekonkurējošās inhibēšanas piemēri;

· citi inhibitoru iedalījuma veidi (bezkonkurentā, retroinhibēšana u.c.);

· enzīmu inhibitoru pielietojums farmakopreparātu meklējumos.

Kooperativitāte un allosterija:

· alosteriskā regulācija, pozitīvo un negatīvo modulatoru darbība, to kinētika, alosterisko enzīmu darbības piemēri;

· kavēšana pēc apgrieztās saites principa (retroinhibēšana);

· enzīmu aktivitātes izmaiņas kovalentajās modifikācijās (ierobežotā proteolīze, fosforilēšana, glikolizēšana, aminoskābju modificēšana u. c.);

Enzīmu klasifikācija un atsevišķu enzīmu raksturojums, koenzīmi:

 Enzīmu starptautiskās klasifikācijas un nomenklatūras principi, 

enzīmu sistemātiskie un triviālie nosaukumi.

 Enzīmu klases un enzīmu piemēri  katras klases pārstāvim  :

oksidoreduktāzes, to dalījums apakš-, un apakšapakšklasēs

transferāzes;

hidrolāzes;

liāzes;

izomerāzes;

ligāzes;

klašu dalījums apakš – un apakšapakšklasēs.

Izoenzīmi un to nozīme.

Koenzīmi, to iedalījums, vitamīnu nozīme koenzīmu uzbūvē.

Alifātiskie koenzīmi:

lipojskābe;

glutations;

karnitīns;

fosfopanteteīns.

Cikliskie koenzīmi:

homokoenzīmi: CoQ, inozitols un K, E, D, A vitamīni;

heterocikliskie koenzīmi:B1, B2, B6, B12, PP, P, C vitamīni, biotīns, folskābe un to atvasinājumi;

porfirīnu koenzīmi;

nukleotīdu koenzīmi.

Praktiskā enzimoloģija:

Enzīmu attīrīšanas principi, plašāk lietojamās attīrīšans metodes un attīrīto enzīmu kvalitātes kritēriji.

Enzīmi biotehnoloģijā

Praktiskā enzimoloģija: enzīmi kā farmakopreprāti, enzīmi diagnostikā, enzīmi pārtikas tehnoloģijā un citur, imunoenzimātiskās reakcijas.
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