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                                         Bioloģijas maģistrantiem. B daļa.
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Kursa uzdevumi:


	LU Bioloģijas fak., Kronvalda bulv. 4, piektdienās no plkst 8.30 – 10.00 
Sākums  2008.g. 19. sept. 

Apgūt tautas saimniecībai un medicīnai nepieciešamu produktu iegūšanas nepieciešamās aparatūras darbības, procesu kontroles un vadības principus, izpratni par pilnām tehnoloģiskajām shēmām no izejvielām līdz gataviem produktiem.

Apgūt sekojošus programmas pamatjautājumus.


Priekšmeta saturs un iespējas. Biotehnoloģijas pamatjēdzieni. Produktu (izejvielu, blakusproduktu) transformācija ar biotehnoloģiskām metodēm. Bioinženierija - iekārtas (aparāti) biotehnoloģisko procesu realizācijai, to kontrole (pamatjēdzieni un definīcijas). Terminu : darba devējs, darba ņēmējs, inovācijas,  MVU izpratne.

  Biotehnoloģiskās sistēmas un to sastāvdaļas: izejvielas (substrāti), producenti, ražotie produkti. Daži piemēri.

  Fermentācija. Komentāri par anaerobo, aerobo, periodisko, ar piebarošanu, nepārtraukto, sterilo, nesterilo fermentācijas procesu. Mikroorganismu kultivēšanas fizioloģijas pamatus studentiem ir jābūt apguvušiem iepriekš.

  Fermentatoru kontroles aprīkojums. Fermentācijas produktu frakcionēšana - separatori, sedimentācija, filtri u.t.t. Gala produktu (koncentrāti, atūdeņotu šūnu produkti, tehniskie un tīrie) izdalīšana, koncentrēšana, attīrīšana.  Ietvaices aparāti, kaltes - veidi, konstrukcijas. Atūdeņotu šūnu produkti. 

  Tehniskie un tīrie (kristāliskie) produkti: sedimentācija, jonu apmaiņa, membrānu aparatūra, centrifūgas, filtri, kristalizācija u.c. 

  Mazu mērogu īpaši tīru modernās biotehnoloģijas produktu ieguve. Procesu kontrole. Vadīšana; akcents g.k. uz fermentāciju. 

  Mikroorganismu augšanas un produktu sintēzes kinētikas matemātiskie apraksti (vispārējie principi).   

Kursa norises formas: lekcijas, semināri, patstāvīgi darbi, vienas iekārtu ražotnes apskate/sīkāka izpēte, 3 testi. Studenti tiek lūgti pasniedzējam paziņot savas e-pasta adreses, jo papildinformācija tiks piedāvāta el. formātā.

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai: jāpārzin mikroorganismu fizioloģija un metodes, kā iegūt/saglabāt stabilas kultūras (bioloģiskos aģentus). Kultivēšanas metodes laboratorijas mērogos. Jābūt apguvušiem bakalauru kursu „Rūpnieciskā biotehnoloģija”.

Kursa gaita: 

  Priekšmets sākas ar ievadlekciju 19. sept. 8.30.  Kronvalda bulvārī 4.   Pēc pirmajām lekcijām pasniedzējs, pārrunājot ar katru studentu, izdod/iesaka semināra materiālus, kuri domāti priekšmeta padziļināšanai un aktualizācijai (g.k. pēdējo gadu konferenču, firmu, reklāmu, patentu, žurnālu Biotech International,  International Laboratory u.t.l. materiāli).  Oktobra sākumā  studenti raksta atkārtojuma testu par kursu „Rūpnieciskā biotehnoloģija”.

  Testos 10 jautājumi ar vidēji 5 variantiem. Katra pareiza varianta izvēle - viens punkts. Tātad, max 10, minimums 0. 

Praktiskie darbi: darbs ar fermentātoriem , vada Dr.biol. J.Vanags.  

Novembrī notiek vienas iekārtu ražotnes apskate (datumu nosaukt nav iespējams, jo saskaņot iekļūšanu uzņēmumos kļūst ar katru gadu sarežģītāk). Ražotne varētu būt: A/S BC vai Biosan.

  Novembra beigās  studenti raksta  testu par fermentācijas procesu kontroli. Vienu vai divas piektdienas  (atkarībā no uz šo B kursu pierakstījušos studentu skaita) studenti ziņo un diskutē (kopā ar pasniedzēju) seminārā. 

  Kursa apgūšana nobeidzas decembrī ar fermentācijas un pārstrādes procesu kontroles pamatmetožu apgūšanu.

Kursa saturs labāk saprotams iepazīstoties ar sekojošiem jautājumiem paškontrolei.

Biotehnoloģija, Bioinženierija: Definīcijas. Priekšmeta interpretācija.

Galvenie substrāti (izejvielas), producenti (mikroorganismi u.c.) un produkti, t.sk. galvenie pārtikas produkti. Tirgus Latvijā un pasaulē (apjomi, sortiments). 

Procesa galvenie kritēriji, aprēķināšanas principi.

Jēdziens - produkta iznākums no substrāta, tā dažādie izteiksmes veidi, to būtība.  

Substrāta neproduktīvie zudumi mikrobioloģiskās sintēzes procesos, to samazināšanas metodes. 

Fermentātoru aprīkojums - mēraparāti, procesa kontrole.

Fermentātoru tehnoloģiskais aprīkojums (shēma).

Procesu vispārējā kontrole (visa shēma, ne tikai fermentācija).

Fermentācijas produktu frakcionēšana (apstrāde) pēc gala produktu veidiem. 

Koncentrātu ieguve - pilna tehnoloģiskā shēma.

Tīru (kristalisku) vielu ieguves tehnoloģiskā shēma.

Masu apmaiņu fāzu robežvirsmās gāze/šķidrums un šķidrums/šūna ietekmējošie fizikālie un fizikoķīmiskie faktori. Kuri no tiem veicina, bet kuri kavē masu apmaiņu? Kādā veidā?

Metodes, ar kādām iespējams ietekmēt masu apmaiņas ātrumu.

Maisīšanas ietekme uz masu apmaiņu fāzu robežvirsmās, tās mehānisms un iedarbības rezultāti.

Kopējais un atšķirīgais maisīšanas ietekmē ķīmiskos un biotehnoloģiskos procesos.

Turbulences kinētiskās enerģijas ietekme uz biotehnoloģiskā procesa norisi un rezultātiem; faktori, kuri šo iedarbību ietekmē.

Ar maisīšanu ievadītās enerģijas sadalījums pa reaktora tilpumu. Faktori, no kuriem atkarīgs šī sadalījuma vienmērīgums. Nevienmērīga enerģijas sadalījuma ietekme uz procesa gaitu. 

Turbulences mehāniskā iedarbība uz producenta šūnām; cirpes efekta izpratne.

Turbulences kinētiskās enerģijas iedarbība uz šūnu morfoloģiju, tās iespējamie mehānismi.

Turbulences hiper un hipo efekti (mirušās un intensīvi samaisītās zonas reaktoros).

Biotehnoloģiskā procesa kontrolei tradicionāli lietojamā mēraparatūra, procesa laikā kontrolējamie parametri.

Tiešo (online) mērījumu īpatnības biotehnoloģiskā procesā. Faktori, kuri ietekmē mēraparatūras precizitāti un ierobežo pielietojamību.

Procesu kontroles (atgriezeniskās saites) realizācijas pamatmetodes: tiešā (ieslēgts-izslēgts), proporcionālā, proporcionāli-integrālā, proporcionāli diferenciālā; to priekšrocības un trūkumi. Īpatnības, kuras jāņem vērā, izvēloties kontrolējamā parametra pieļaujamo svārstību diapazonu.

Reaktora hidrodinamikas matemātiskās modelēšanas pamatprincipi. Faktori, kuri traucē teorētiski modelēt reāla biotehnoloģiskā procesa hidrodinamiku.

Pjezoelektriskie samaisīšanas intensitātes mērītāji – darbības princips, priekšrocības, trūkumi.

Fermentātoru (aerobs process)siltuma bilance. Kādēļ tā svarīga? Siltuma pārneses (atdeve, vadība) shēma.

Fermentātoru aprīkojums ar kontroles aparātiem.

Putu vieta/loma aerobos aparātos/procesos.

Cietfāzes (SSF) sistēmas darbības principi.

Galvenās iekārtas (aparāti) pārstrādes realizācijai: dezintegrācijai, separācijai, ietvaicei, kaltēšanai, kristalizācijai, jonu apmaiņai, filtrācijai, ekstrakcijai, preparatīvai hromatogrāfijai u.c. To darbības principi. Skat. Fig.1.9. 59.lpp. Bioprocess engineering. 2006.

Principa: saražot var visu, bet vai iespējams pārdot (tirgus:cena, kvalitāte, marketings u.c.) izpratne (kad/vai ir vērts ražot). 

Kursa noslēgums: pasniedzējs priekšmeta apgūšanas gaitā piedāvā papildināt tā saturu. Tiek uzklausīts un, iespēju robežās, ievērots studentu viedoklis par kursu (informācijas paplašināšanas un aktualizācijas nozīmē).

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi:  jāsagatavo augšminētie jautājumi paškontrolei, ļoti vēlama lekciju apmeklēšana, jo vienas, visiem pieejamas kompaktas mācību grāmatas nav. Sekmīga uzstāšanās seminārā,  testi un ražotnes apmeklējums ir obligāti. Eksāmens: rakstiski/mutiski. Pārrunas ar pasniedzēju un atbildes uz viņa jautājumiem.

Vērtējums pēc 10 ballu sistēmas.

Literatūra: ievadlekcijā tiek demonstrēti paraugi ar pasniedzēja komentāriem: tiek norādīts, kuras sadaļas un lpp. ir jāstudē no: LLU prof. L.Dukaļskas u.c. grāmatām un U.Viestura u.c. grāmatām. Visas tās ir LU BF bibliotēkā. Arī no RTU as. prof. J.Lembas "Ķīmiskie procesi un reaktori".  

Pamatliteratūra: Biotechnology, Second ed. H.Rehm and G.Reed, 1993. Vol. 3 Bioprocessing. VCH.

C.Ratledge and B.Kristiansen. Basic Biotechnology. Sec.ed. Cambridge University Press 2001.

Nduka Okafor. Modern Industrial Microbiology and Biotechnology. 2007, Science Publishers, Enfield, NH, USA, 551.p.

Eds.: U.Viesturs, S.Tsonkov. Bioprocess engineering. 2006. Sofia. Avangard., 254 pp.

http://www.bioreactors.net
Papildliteratūra:

Виестур У.Э., Шмите И.А., Жилевич А.В. Биотехнология: Биотехнологические агенты, технология, аппаратура. – Рига: Зинатне, 1987. – 263 с.

Life Science and Biotechnology – a Strategy for Europe, 2002, 

http://europa.eu.int/
http://www.intelligen.com
V.Krupskis. Bioķīmijas preparātu ražošanas tehnoloģijas. Rīga. 2008. 316.lpp. RTU izdevniecība.

  Studenti pasniedzējam izsniedz savas el. pasta adreses, uz kurām kursa apg. laikā pasniedzējs nosūta papildus informāciju, t.skaitā „Industrial Biotechnology” by U.Viesturs, D.Karklina ( 52 pages.
Iegūto zināšanu pielietojums:  visdažādākajās ražotnēs, arī pētniecībā.







