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Norises laiks un vieta:

Lekcijas piektdienās 17.,24. sept. ,1., 8.,15.,22.,29., okt., 5., 12., 13., 26. nov., 3., 10., 17. dec. no 12.30-14.00, pārnedēļās (sākot ar 17.09)  līdz 16.00 2.auditorijā un laboratorijās. Pēc lekcijas dalīšanās pa grupām, kurām notiks atsevišķas lekcijas un laboratorijas darbi LU Bioloģijas fakultātes telpās Kronvalda bulv.4 , kā arī Latvijas Biomedicīnas pētījumu un studiju centrā, Rātsupītes ielā 1. Paredzētas 2 studentu grupas pa 10-15 cilvēkiem katrā un nodarbības notiek vienreiz nedēļā. 

Kursa mērķis: 

Kursa mērķis ir sniegt teorētiskas un praktiskas zināšanas par fizikālo principu pielietojamību dažādu bioloģisko struktūru kvalitatīvajā un kvantitatīvajā analīzē. Studentiem ir praktiskas iespējas iepazīties ar mūsdienīgu modernu plaša profila  aparatūru, tās darbības principiem, iespējām un pielietošanu.

Studentu iegūtās zināšanas un prasmes:  

Elektronmikroskopija, tās tehnika aparatūra, iespējas. Radioķīmiskās pētījumu metodes to iespējas un aparatūra, drošības tehnika, ekoloģiskā nozīme. Centrifugācijas metodes, centrifūgu veidi, iespējas. Subšūnu struktūru iegūšana, izolēšana un raksturojums. Konfokālā mikroskopija. Hromatogrāfija, elektroforēze un gēlfiltrācija – iespējas, aparatūra, frakciju kolektori, uvikordi, augstas izšķiršanas spējas hromatogrāfija (HPLC). Nukleīnskābju sekvenatori. Masas-spektrometriskā analīze. Reālā laika polimerāzes ķēdes reakcija. Darbi vairumā ir demonstrācijas rakstura, bet prasmi strādāt ar parastajām hromatogrāfijas metodēm un subšūnu frakcionēšanu studenti iegūst patstāvīgi.

Kursa norises forma:

Katra nodarbība sastāv no trim daļām – pirmā ir lekcija par attiecīgo instrumentālo metodi, otrā patstāvīgais darbs, jeb demonstrāciju analīze un apraksts , bet trešā semināra rakstura ar kontroljautājumiem un problēmu analīzi.

Priekšnosacījumi kursa apgūšanai:

Elementāras zināšanas  organiskajā ķīmijā un pabeigts vispārīgās bioloģijas kurss.

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi:

Lekciju apmeklējums nav obligāts 

Obligāti jānostrādā visi laboratorijas darbi, jānoformē un pirms eksāmena kārtošanas jāaizstāv laboratorijas darbu protokoli (4 starppārbaudījumi) –60%

Semināru apmeklējums obligāts + 2 starppārbaudījumi – 20%

Kursa pārbaudījums – eksāmens 20%

Pārbaudījums - rakstisks eksāmens par atsevišķām  kursa nodaļām, pie atkārtotas kārtošanas rakstisks eksāmens un mutiski papildjautājumi.

Kavētus laboratorijas darbus un testus var kārtot semestra laikā, attiecīgo laiku sarunājot ar pasniedzēju. Toties, sesijas laikā vai nākošā semestrī , ņemot vērā laboratorijas darbu apjomu un unikālo aparatūru, šāda iespēja var netikt dota, un studentam kursa pabeigšana ievilksies. 

Kursa gaita:

Kurss sākas ar lekciju un vienlaicīgi ar praktisku laboratorijas darbu . Katra nodarbība beidzas ar semināru un kontroli par aplūkoto jautājumu izpratni , tādēļ par pēdējo tiks uzdoti kontroldarbi, risināti  problēmu jautājumi. 

Kursa noslēgums:

Īpašs noslēgums nav paredzēts, bet tiešs studentu vērtējums par kursu ir to vēlākais praktiskais darbs pie bakalaura un kursa darbiem, kur par studentu sagatavotību informācija ienāk arī no kursa un bakalaura darbu vadītājiem un recenzentiem. 
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Iegūto zināšanu pielietojums:

Iegūtās zināšanas ir noderīgas tālāko bioloģijas bakalaura un maģistra kursu apguvei – mikroorganismu, augu, dzīvnieku fizioloģijai, molekulārās bioloģijas virzieniem, toksikoloģijas, farmakoloģijas un ekoloģijas kursiem. Iegūtās praktiskās iemaņas un prasmes ir labs pamats bakalaura, maģistra un doktora darbu izstrādei , kā arī dod studentiem iespēju kā laborantiem piedalīties attiecīgu zinātnisko projektu izstrādē pētnieciskos institūtos un iestādēs. Kursa gaitā studentiem ir iespēja iepazīties ar unikāliem modernākās  aparatūras eksemplāriem BMC, kādu Latvijā citur nav. 

