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Norises laiks un vieta:

Sākums piektdien, 21.septembrī, 14.30 2. auditorijā. Lekcijas un nodarbības notiks - LU Bioloģijas Fakultātes (BF) un BMC telpās. Atkarībā no nodarbības rakstura un pieejamās telpas lieluma paredzētas 2 vai 4 studentu grupas pa 20-24 vai 10-12 cilvēkiem katrā un nodarbības notiek vienreiz nedēļā. Pirmās nodarbības notiek BF, pārējās  - BMC.

Kursa mērķis: 

Sniegt priekšstatu par svarīgākajām mūsdienu bioloģijā lietojamām instrumentālajām pētījumu metodēm un aparatūru.

Studentu iegūtās zināšanas un prasmes:  

Optiskā mikroskopija, konfokālā mikroskopija un elektronmikroskopija, to tehnika aparatūra, iespējas. Radioķīmiskās pētījumu metodes to iespējas un aparatūra, drošības tehnika, ekoloģiskā nozīme. Centrifugācijas metodes, centrifūgu veidi, iespējas. Subšūnu struktūru iegūšana, izolēšana un raksturojums. Proteīnu producēšana un attīrīšana, t.sk. hromatogrāfija un elektroforēze. Nukleīnskābju sekvenēšana. Reālā laika PCR. Masas spektrometrija, t.sk. peptīdu analīze ar MALDI-TOF masspektrometru. Priekšstata iegūšana par proteīnu trīsdimensionālo struktūru iegūšanas metodēm - rentgenstruktūranalīzi un kodolmagnētisko rezonansi.
Kursa norises forma:

Kursā ir paredzētas 12 lekcijas ar saistītiem 5 patstāvīgiem laboratorijas darbiem un 4 demonstrācijām, kā arī 2 lekcijas bez praktiskajām nodarbībām. Kursa gaitā ir paredzēti 3 testi un viens noslēguma pārbaudījums.
Priekšnosacījumi kursa apgūšanai:

Pabeigts vispārīgās bioloģijas kurss.

Ieskaites par kursu iegūšanas nosacījumi:

Jāapmeklē visas praktiskās nodarbības, jāiesniedz tajās uzdotie mājas uzdevumi, sekmīgi jānokārto noslēguma pārbaudījums, kā arī vismaz 2 no 3 testiem. Kavētus laboratorijas darbus un testus var kārtot semestra un sesijas laikā, attiecīgo laiku sarunājot ar pasniedzēju, bet ņemot vērā laboratorijas darbu apjomu un unikālo aparatūru, šāda iespēja var būt ļoti problemātiska, un studentam kursa pabeigšana ievilksies. 

Kursa gaita:

Kurss sākas ar lekcijām, praktiskie darbi sākas ar 4. nodarbību, paralēli norisinoties nākošajām lekcijām. Testi notiek nodarbību beigās.
Kursa noslēgums:

Kursa beigās ir paredzēts noslēguma pārbaudījums. Galīgo atzīmi izliek, ņemot vērā studentu sekmes testos un noslēguma pārbaudījumā.
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Iegūto zināšanu pielietojums:

Iegūtās zināšanas ir noderīgas tālāko bioloģijas bakalaura un maģistra kursu apguvei – mikroorganismu, augu, dzīvnieku fizioloģijai, molekulārās bioloģijas virzieniem, toksikoloģijas, farmakoloģijas un ekoloģijas kursiem. Iegūtās praktiskās iemaņas un prasmes ir labs pamats bakalaura, maģistra un doktora darbu izstrādei , kā arī dod studentiem iespēju kā laborantiem piedalīties attiecīgu zinātnisko projektu izstrādē pētnieciskos institūtos un iestādēs. 

