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Rīcības plāns

Starptautisko ekspertu grupa darbojās saskaņā ar LU Bioloģijas fakultātes (BF) izstrādāto plānu. Ornitoloģijas lauka stacijas apmeklējums Engurē bija kā papildinājums ekskursijai uz Kolku 2002.gada 22. septembrī.

Ekspertu mērķis bija novērtēt iepriekšējo ieteikumu (2000. gada aprīlis) izpildi, izmantojot sešus programmas noteikumu aspektus, kas minēti zemāk:

· Infrastruktūras atbalsts

· Mācību programmas saturs un organizēšana

· Pasniegšana, studēšana un novērtēšana

· Studentu atbalstīšana un vadība (padomi un ieteikumi)

· Mācību līdzekļi

· Kvalitātes vadība un izaugsme

Vizītes rezultāti

I daļa – vispārējie rezultāti, kas saistīti ar visām studiju programmām

Infrastruktūras atbalsts

Speciālistu grupa apsveic BF par ievērojamiem sasniegumiem, uzlabojot infrastruktūru, to skaitā laboratorijas, bibliotēku un tualetes, kā arī fakultātes gaisotni.

Speciālisti apzinās, ka BF ēkai, kas ir samērā veca, ir zināmi ierobežojumi pilnveidojot bargās prasības, lai nodrošinātu modernās zinātnes pasniegšanu. Tāpēc profesori iedrošina BF un Latvijas Universitāti rīkoties pēc plāna, respektējot zinātnes un tehnoloģiju parka attīstību. Šis parks ne tikai atvieglotu un sekmētu pasniegšanu un pētniecību modernajā bioloģijā, bet arī atļautu integrēt ar fakultāti saistītos institūtus un citas ar zinātni saistītās fakultātes.

Pēc BF lauka mācību prakses vietas Kolkā apmeklējuma starptautiskie eksperti atzina, ka BF ir sākusi ieguldīt savus līdzekļus studentu sadzīves apstākļu uzlabošanā, tomēr kardinālu uzlabojumu veikšanai, kas šajā bāzē nepieciešami, jāpiesaista nopietnāki ārpusfakultātes līdzekļi.

Iepriekšējā ziņojumā novērtētāji izteica atzinību fakultātei par tās sasniegumiem starptautisko sadarbības partneru piesaistīšanā un nolēma, ka šo pieredzi vajadzētu izplatīt visā universitātē. Diemžēl izskatās, ka šī pieredze nav izvērsusies, un patreiz tikai daži fakultātes darbinieki darbojas šajā jomā.

Mācību programmas sastāvs un organizācija

Iepriekšējā vizītē tika konstatēts, ka Bioloģijas Bakalaura un Maģistra programmas ir pārāk specializētas, atspoguļo profesoru zinātnisko darbību, bet neatspoguļo vispārīgu pārskatu par apkārtējo pasauli.

Ir redzami panākumi, taču mācību programmā iekļauto kursu ir pārāk daudz, tādēļ ieteikums ir dažus kursus apvienot. Šādējādi mācību līdzekļi un pasniedzēju laiks tiktu efektīvāk izmantoti, pietuvojoties Eiropas universitāšu darbības shēmai.

Bija patīkami redzēt, ka pasniedzēji iepazinuši dažādus mācību rezultātus dažādās studiju programmās, ka viņi sāk nodalīt novērtējumu zināšanām un praktiskām iemaņām no izziņas procesa. Pie tam, dažās studiju programmās tagad ir iekļauti kursi, kas parāda studentiem, kā pareizi mācīties. Diemžēl šādi kursi neparādās Bakalauru studiju programmā.

Izziņas mācība un novērtējums

Eksperti redzēja, ka dažādās programmās tika pielietotas dažādas novērtēšanas sistēmas. Vēl joprojām šķiet, ka studiju programmā ir par daudz lekciju, semināru, laboratorijas darbu un konsultāciju. Ieteikums ir šo jautājumu pārskatīt, jo fakultātes infrastruktūra un mācību resursi tikai pilnveidojas.

Studentu attīstība un sasniegumi

Tā kā iekļūšana Bioloģijas Bakalaura un Maģistra programmās ir ļoti stingra, eksperti ir pārliecināti, ka studentu atlase ir pārāk barga un liela. Vajadzētu pieļaut lielāku atlases dinamiskumu, piedāvājot vājākajiem studentiem apmaksāt savas mācības. Šo problēmu vajadzētu risināt pēc iespējas ātrāk.

Vajadzētu pārdomāt par neklātienes kursu ieviešanu, kuros studijas būtu garākas, bet mazāk intensīvas. Priecē, ka daudzi studenti, beidzot universitāti, paliek fakultātes darbinieku vidū.

Studentu attīstība un sasniegumi

Ekspertiem bija patīkami redzēt sasniegumus šajā jomā. Vērojama ciešas sadarbības izveide starp pasniedzējiem un studentiem. Taču eksperti netika informēti par jebkādiem karjeras kursiem. Prasība pēc šādiem kursiem tika izvirzīta jau iepriekšējā vizītē.

Mācību līdzekļi

Ir redzami ievērojami panākumi šajā jautājumā, taču fakultātei vajadzētu turpināt tuvoties Eiropas standartiem vēl straujāk, īpaši runājot par laboratoriju telpām un izmēriem. Tādēļ eksperti uzsver jaunas zinātnes un tehnoloģiju parka ēkas celšanas nozīmīgumu

Kvalitātes vadība un veicināšana

(1) Ekspertiem vēl joprojām šķiet, ka šajā fakultātes pārmaiņu laikā ļoti nozīmīgi būtu uzaicināt ārējus ekspertus nozīmīgākajos eksāmenos, lai uzturētu rietumu universitāšu standartus.

(2) Ekspertiem bija patīkami redzēt, ka studenti aizvien vairāk tiek iesaistīti mācību programmu veidošanā un attīstīšanā.

(3) Uz ekspertu grupu atstāja iespaidu mācību pasniegšanas metodes un studentu atbildēšanas veids.

(4) Ekspertu grupa uzskata, ka līdzekļu sadalīšana, piemēram, Mikrobioloģijas un Bioķīmijas katedrām bioloģijas fakultātes ēkā, padara neracionālu labas pieredzes izplatīšanu. Šo jautājumu vajadzētu risināt kā primāru problēmu.

(5) Eksperti netika pārliecināti, ka personāla attīstības plāns jauniem un esošiem kadriem būtu mainījies vai uzlabojies.

II daļa – īpašie punkti, kas attiecas uz mācību programmām

1. Bioloģijas bakalaura studijas
Eksperti apsveic fakultāti ar trīs gadu bakalaura programmas ieviešanu, kurai seko divu gadu maģistratūras programma. Ekspertiem šķiet, ka kursu skaits bakalaura programmas “B” daļā joprojām ir liels priekšmetu skaits (attiecībā pret nodarbības apmeklējošo studentu skaitu). Šis aspekts kļūst vēl nozīmīgāks, ievērojot, ka bakalauru studiju programma saīsinās no četriem uz trim gadiem.

Eksperti joprojām nesaredz, ka piedāvātie kursi “C” programmā nodrošinātu atbalstu studentu karjeras spēju attīstībai.

2. Bioloģijas maģistra studijas
Eksperti apsveic fakultāti par tās pūliņiem, lai nodrošinātu mūsdienīgu progresīvo tehnoloģiju bioloģijas programmu maģistratūras līmenī, kura, iespējams, ietvers mācību programmā uzņēmējdarbību, izpētes metodoloģijas pielietošanu un informācijas tehnoloģijas.

Tomēr ekspertiem joprojām šķiet, ka pasniegto kursu skaits ir pārāk liels, ievērojot pašreizējās bioloģijas fakultātes ēkas ierobežotās iespējas. Kā prioritāti vajadzētu izskatīt kursu apvienošanu un koncentrāciju (saspiešanu).

Eksperti iesaka, ka mācību programmā būtu jāietver bioētikas kurss.

Citi komentāri:

(1) Programmu jāpasniedz gan latviešu, gan angļu valodā.

(2) Cik vien iespējams, programma jāpadara pieejamu arī neklātienes (nepilna laika) studijām.

3. Profesionālo studiju programma
Ekspertiem bija patīkami atklāt, ka viņu iepriekšējā atskaitē dotās rekomendācijas ir īstenotas. Tomēr viņi ir nobažījušies par ļoti zemo programmas dalībnieku skaitu un no tām izrietošajām ekonomiskajām sekām kā fakultātei, tā arī bioloģijas pasniegšanai Latvijas skolās kopumā.

4. Bioloģijas doktorantūras studijas
Ekspertus iespaidoja fakultātes augstā motivācija un uzcītība, turpinot attīstīt un uzlabot šo programmu. Vislielāko ekspertu kritiku izpelnās prasības studentiem publicēt piecus rakstus pirms darbu aizstāvēšanas. Būtu vajadzīgs ieviest tādu darbu novērtēšanas mehānismu, kas pamatotos uz darba kvalitāti, nevis kvantitāti.

Eksperti ir norūpējušies, ka fakultātes resursu trūkums izraisa to, ka daudziem studentiem jāveic pētījumi kādā no pētniecības institūtiem. Formālas abpusējas norunas starp fakultāti un institūtiem nākotnē varētu atrisināt resursu un finansējumu problēmas.

Turpmākie ieteikumi/piezīmes

(1) Eksperti vēl joprojām ir nobažījušies par doktorantūras studentu vecumu, kad tie aizstāv savus darbus. Situāciju saasina piecas publikācijas, kas ir vajadzīgas, lai pabeigtu doktorantūras studijas. Vēl jo svarīgāk, eksperti iesaka, ka četru gadu studijas būtu jāievieš esošo piecu gadu studiju programmas vietā.

(2) Kamēr fakultātes infrastruktūra un resursi vēl attīstās, eksperti iesaka palielināt ārvalstu studentu un darbinieku skaitu, lai uzturētu un paaugstinātu savus kvalitātes standartus.

(3) Ekspertiem labpatiktos redzēt vairāk doktorantūras studentu. Ekspertu grupa nevar spriest par novērtējumu un pārraudzības procedūrām, ko fakultāte veic doktorantūras studentu attīstībai studiju laika saīsināšanas dēļ. Tomēr ekspertiem ir patīkami redzēt, ka ir pieaudzis doktorantūras studiju beidzēju skaits.

2002. gada 24. septembris
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