Kurss "Eksperimenta metodes bioloģijā " (ceturtdienās, 8-30 līdz 10-00)

Kursa mērķis ir sekmēt studentu sagatavotību praktiskam darbam pētniecības laboratorijās un palīdzēt konkretizēt specializācijas virzienu, kursa un bakalaura darba tēmu.

Kursa uzdevumi ir 

· bagātināt zināšanas par eksperimentālās bioloģijas metožu daudzveidību, 

· iepazīties ar dažādās laboratorijās veicamo zinātnisko projektu un programmu klāstu, 

· iemācīties rakstīt pārskatu par pētniecības darbu, 

· sekmēt zinātniska ziņojuma un diskusijas prasmju apgūšanu, 

· noklausīties un apspriest studentu atskaites par padarīto laboratorijas praksē.

Kurss notiek semināra nodarbību veidā, noklausoties ziņojumus par laboratorijas prakses laikā (Bioloģijas bakalaura programmā - divas nedēļas pēc ceturtā semestra) veikto darbu. 

Kursu uzsākot, līdz 21. septembrim, studenti fakultātes dekanātā, īpašā veidlapā ieraksta ziņas par to, kur, par kādu tēmu, ar kādām metodēm un kā vadībā ir (vai varbūt vēl tiks) izstrādāts prakses darbs, kā arī pierakstās semināru norises grafikā (ne vairāk par trim studentiem vienā nodarbībā). 

Semināru grafika galīgo variantu, paredzot konkrētu pasniedzēju līdzdalību, līdz 28.09. sagatavo kursā piedalošos katedru (Augu fizioloģija, Cilvēka un dzīvnieku fizioloģija, Mikrobioloģija un biotehnoloģija, Molekulārā bioloģija) pārstāvji. Vēlākas izmaiņas grafikā iespējamas studentiem savstarpēji un ar pasniedzējiem vienojoties par aizvietošanas iespējām.

Nedēļu pirms semināra nodarbības studenti iesniedz atbilstošajās katedrās prakses darba atskaites, katedras vadītāji vai tos aizvietojošie pasniedzēji nozīmē darbu recenzentus.

Semināra nodarbībā studenti sniedz 10 minūtes garu ziņojumu par prakses laikā paveikto. Sekojošās 20 minūtes paredzētas jautājumiem un diskusijai. Šajā semināra daļā piedalās gan darba recenzents, gan citi klātesošie pasniedzēji, gan studenti. Jautājumu un diskusijas mērķis ir noskaidrot cik pilnīgi students ir izpratis prakses laikā apgūtās eksperimentu metodes, saprot to teorētisko pamatojumu, pielietojuma īpatnības, specifiku un ierobežojumus, kā prot novērtēt iegūtos rezultātus. Diskusijā arī jādod vērtējums un/vai ieteikumi par iespējamo kursa un bakalaura darba tēmu.

Noslēguma nodarbībās katedras pārstāvošie pasniedzēji apkopo un analizē informāciju par prakšu norisi, apgūto metožu klāstu un studentu ziņojumos raksturīgajām iezīmēm. Kopīgi ar studentiem tiek apspriestas iespējas pilnveidot prakšu un semināru kursa norisi, izstrādāts kursa plāns nākošajam gadam.

Ieskaite par kursu "Eksperimenta metodes bioloģijā" iegūstama, ja izpildīti sekojoši nosacījumi:

· sagatavota un atbilstoši prasībām (skat. tālāk) noformēta prakses darba atskaite;

· sniegts ar uzskates materiāliem (brīva izvēle: tabulas, modeļi, diapozitīvi, folijas, datorprezentācija) ilustrēts ziņojums seminārā;

· diskusijā pierādīta izpratne par prakses darbā apgūto metožu teorētisko pamatojumu un lietošanas īpatnībām;

· noskaidrotas perspektīvas kursa un bakalaura darba izstrādāšanai;

· uzskaitīta pietiekama klātbūtne semināru nodarbībās (vismaz 2/3 nodarbību apmeklējums).

N.B. ! Virs pieļaujamā kavējumu limita neapmeklētās nodarbības iespējams kompensēt kursa noslēguma nodarbībās ar teorētiska ziņojuma ( apm. 20 min. ar uzskates materiāliem) sagatavošanu un nolasīšanu par kādu katedras pasniedzēja norādītu eksperimentālās bioloģijas metodi. 

PRASĪBAS PRAKSES ATSKAITEI:

Pamatuzdevums: izvērsts kādas eksperimenta metodes teorētiskā pamatojuma un praktiskās izpildījuma apraksts (tā, lai pēc uzrakstītā saprotams, kas notiek, un iespējams metodi atkārtot) ar nelielu realizācijas piemēru un analīzi par to, kas un kāpēc iegūts vai nav iegūts

Struktūra:
Ievads (0,5 - 1,0 lpp.): kur un kā vadībā izstrādāts prakses darbs, ar ko nodarbojas laboratorija (iestāde), kur strādāts, kādas metodes tur izmanto, kāda metode tiks aprakstīta prakses atskaitē  (nav  jau jāapraksta visas, pietiek ar vienu, bet pamatīgi).

Metodes teorētiskais pamatojums (līdz 3 lpp., ar ilustrācijām un norādēm uz literatūras avotiem): fizikāli-ķimiskie vai bioloģiskie principi uz kuriem balstās apgūtā metode, paredzamais specifiskums, lietošanas īpatnības, ierobežojumi, traucējošie faktori.

Metodes apraksts (līdz 7 lpp.): lietotie materiāli, reaktīvi aparatūra (ar ražotājiem un kvalitātes rādītājiem) darba gaitas detalizēts izklāsts, ja iespējams - darba shēma un laika grafiks.

Realizācijas piemērs (līdz 3 lpp.): Ar izvēlēto metodi eksperimentāli iegūti dati, grafiku, histogrammu vai tabulu veidā kā arī to izvērtējums - iegūto rezultātu ticamība, iespējamo kļūdu vai neveiksmju avoti.

Secinājumi (0,5 lpp.): kāda metode apgūta, vai izdevies to sekmīgi realizēt, vai tā tiks izmantota tālāk kursa un bakalaura darba sagatavošanai.

Literatūras saraksts (līdz 1 lpp.): Metodi teorētiski pamatojošās publikācijas, rokasgrāmatas vai atbilstoši normatīvie dokumenti.

Darbus ieteicams iesniegt datorsalikumā izmantojot Times New Roman 12 vai Arial 11 garnitūras, 1,5 intervālu.

Prakses darba tiešā vadītāja atsauksme ir vēlama bet nav obligāta.

"Eksperimenta metožu" kursa laika shēma:

līdz 28. 09. Prakses atskaišu sagatavošana, konsultācijas katedrās, individuālais darbs, semināru grafika izveidošana.

05.10 - 30.11 vai 07.12 - semināru nodarbības.

07.12, 14.12, 21.12 - Noslēguma semināri un rezultātu apkopošana.

I. Muižnieks
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