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Pētījums veikts 2008. un 2009. gadā sausā priežu silā, Baltijas Jūras piekrastē, Pāvilostā. Zemsedzes veģetāciju raksturoja četrās vietās 140 parauglaukumos (1m x 1m). Ar WinScanopy programmu, izmantojot vainagu fotattēlus, analizēja ar apgaismojumu saistītus parametrus.

Ar Twinspan analīzi izdalīja divas parauglaukumu grupas. Pirmajai veģetācijas grupai raksturīgākās indikatorsugas ir Corynephorus canescens, Polytrichum piliferum, Cetraria aculeata, Cladonia coccifera, bet otrajai – Carex arenaria, Dicranum scoparium un Lerchenfeldia flexuosa. Pirmo grupu raksturo lielāks vainagu atvērums un apgaismojuma daudzums. Augstāks lapu laukuma indekss ir raksturīgs otrai grupai. 

Sadalot otro parauglaukumu grupu divās daļās, vienai raksturīgs lielāks koku un lakstaugu segums un indikatorsugas – Lerchenfeldia flexuosa, Cladonia scabriuscula, Dicranum polysetum, Pleurozium schreberi, otrai – lielāks kriptogāmu segums un indikatorsuga Dicranum scoparium.

DCA ordinācijas diagrammā pirmo asi visticamāk var skaidrot ar apgaismojumu, bet otro – ar kserofītiskumu.

