Diskriminatīvo pazīmju novērtēšana proteobaktēriju neklasiski sekretējamo olbaltumvielu sekvencēs

An assessment of discriminative features among the sequences of nonclassically secreted proteins from proteobacteria
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Pētījumā raksturotas no proteobaktērijām neklasiski sekretējamu (I, III, IV un VI tips) 111 olbaltumvielu sekvenču sastāva pazīmes un to atšķirības, kuras ļauj izdalīt atsevišķas efektīvu neatkarīgo mainīgo (10 aminoskābju vai 24 kodonu frekvences) kombinācijas un izveidot statistiski būtiskas diskriminantfunkcijas, nodrošinot atkārtoto vairākkopu krosvalidācijā, attiecīgi, 93% un 97% precizitāti (Press’s Q = 272 un 309, P<0.001).

Diskriminantfunkciju novērtējumam papildus izmantotas vairākas neatkarīgas neklasiski sekretējamu olbaltumvielu sekvenču paraugkopas. Komplementārs abu diskriminantfunkciju pielietojums atsevišķu sekrēcijas tipu ietvaros uzrādīja atšķirīgu prognozēšanas precizitāti, saskaņoti nosakot varbūtējo ( p<0.002 ) sekrēcijas tipu 90 - 86% pārbaudīto olbaltumvielu.

Secinājums: Pētījumā definētās diskriminantfunkcijas ļauj klasificēt proteobaktēriju sekrēcijas substrātus un prognozēt to atbilstību noteiktam olbaltumvielu translokācijas mehānismam.

