Nevienādās mūķenes (Lymantria dispar) un priežu sprīžotāja (Bupalus piniarius) kāpuru zarnu trakta mikrofloras izpēte un entomopatogēno mikroorganismu virulences pārbaude
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Meža kaitēkļi un to izraisītās mežaudžu slimības katru gadu izraisa koku mirstību, koksnes masas samazināšanos, kā arī samazina dabisko dzīvotni pārējiem meža ekosistēmas dalībniekiem. Masveida kaitēkļu savairošanos dabā regulē to parazīti un patogēni. Entomopatogēni (sēnes, baktērijas, vīrusi) ir vieni no svarīgākajiem kaitēkļu populācijas limitējošajiem faktoriem. 

2008. gadā uzsākti pētījumi par priežu sprīžotāja (Bupalus piniarius) un nevienādās mūķenes (Lymantria dispar) kāpuru zarnu trakta mikrofloras izpēti. 2009. gadā veiktas entomopatogēno organismu (Bacillus thuringiensis un kodolu poliedrozes vīrusu) izolātu efektivitātes pārbaudes. Pētījuma mērķis bija paplašināt zināšanas par stresa faktoru ietekmi uz latentās vīrusu infekcijas attīstību un kāpuru zarnu mikrofloras kvantitatīvā un kvalitatīvā sastāva izmaiņām, un izvērtēt pētījumu laikā izdalīto entopatogēnu efektivitāti. Par modeļorganismiem tika izmantoti priežu sprīžotāja (B. piniarius) un nevienādās mūķenes (L. dispar) kāpuri. 

Lai aktivizētu latento vīrusu infekciju nevienādās mūķenes un priežu sprīžotāja kāpuriem tika pielietoti šādi stresa faktori: fizikālie (straujas temperatūras maiņas), ķīmiskie (barības apstrāde ar 0.1%, 0.5% vai1.0% CuSO4 vai šķīdumu). Izvērtētas priežu sprīžotāja kāpuru zarnu trakta mikrofloras kvanitatīvā un kvalitatīvā sastāva izmaiņas stresa faktoru ietekmē. Rezultati pierāda, ka 14 dienās Bacillus thuriengiensis savvaļas izolāti izraisa L. dispar kāpuru mirstību (33 – 72 %). 2008.gadā izdalītie un attīrītie Lymantria dispar KPV un Bupalus piniarius KPV ir aktīvi un 14 dienās izraisa kaitēkļu mirstību (70 – 94 %).

